



ПОДПИСКА – 2018

Уважаемые читатели «СО»!

Начался основной этап подписной кампании на второе полугодие 2018 года. Установлена подписная цена на газету «Северная Осетия» в разрезе подписных индексов:

- индекс 53922 (для льготных категорий граждан – участники и инвалиды ВОВ, инвалиды 1-й и 2-й групп) – 842,04 руб.,
- индекс 53922 (для остальных индивидуальных подписчиков) – 1102,5 руб.,
- индекс 33947 (для предприятий и организаций) – 1152,9 руб.

Тарифы «Почты России» остались на уровне тарифов 1-го полугодия 2018 года. Увеличение подписной цены на газету связано с увеличением количества выходов во втором полугодии. По индексу 53922 (для льготных категорий граждан) увеличилась каталожная стоимость на 50 руб.

ОСТАВАЙТЕСЬ С НАМИ!



Регионам рекомендовали больше патриотизма

Вчера Глава РСО-А Вячеслав БИТАРОВ принял участие в выездном совещании в г. Черкесске по вопросам обеспечения национальной безопасности, которое провел секретарь Совбеза РФ Николай ПАТРУШЕВ.



В столицу Карачаево-Черкесии наряду с полномочным представителем президента в СКФО Олегом Белавенцевым, главами регионов приехали представители федеральных ведомств: первый заместитель культуры РФ Владимир Аристархов, замминистра образования Ирина Потехина, руководитель Федерального агентства по делам национальностей Игорь Барinov, замруководителя Федерального агентства по делам молодежи Роман Камаев.

Дополнительные меры по нейтрализации угрозы переноса террористической деятельности с близлежащего региона на территорию Северного Кавказа стали одним из вопросов повестки дня. Николай Патрушев также акцентировал внимание на необходимости работы органов власти и гражданского общества по формированию у российской молодежи патриотического сознания и готовности к защите Родины.

«Вместе с тем деятельность военно-патриотических объединений и клубов не имеет единой стратегии, характеризуется ограниченными возможностями, а также слабыми перспективами развития», – отметил секретарь Совета безопасности. По его словам, не в полной мере используется потенциал общественно-государственных организаций, созданных в целях патриотического воспитания, подготовки граждан к военной и правоохранительной службе.

Олег Белавенцев нацелил глав регионов на принятие дополнительных мер, позволяющих предотвращать вербовку молодежи для участия в террористической деятельности за рубежом и в составе незаконных вооруженных формирований.

«Мы должны строить свое будущее на прочном фундаменте – на патриотизме. Это уважение к своей истории и традициям, духовным ценностям наших народов, нашей тысячелетней культуре и уникальному опыту сосуществования сотен народов и языков на территории России. Это ответственность за свою страну и ее будущее!» – подчеркнул полпред. Военно-патриотическое воспитание неизменно находится в центре внимания органов исполнительной власти Северной Осетии – многое сделано и делается в этом направлении, и есть ряд задач, на решении которых предстоит сосредоточить свои усилия, отметил Вячеслав Битаров, комментируя итоги совещания.

«Патриотическое и духовно-нравственное воспитание молодежи неразрывно связаны. Безусловно, молодежи нужно учить на лучших и достойных примерах служения Отечеству, которые есть в нашей республике, поэтому важно сохранить преемственность поколений, беречь и прумножать богатые традиции, передаваемые из поколения в поколение», – сказал руководитель республики.

В практическом плане предстоит внести коррективы в деятельность центров социализации молодежи, которые функционируют во Владикавказе и всех районных центрах.

«Важно знать, чем живут молодые люди, что их волнует. Занятость молодежи в производственной сфере и в сельском хозяйстве, всемерная поддержка предпринимательских инициатив и гуманитарных проектов, здоровый образ жизни, увлеченность спортом, высокий образовательный и культурный уровень молодых – из этих составляющих складывается система духовно-нравственного воспитания молодежи», – заключил Вячеслав Битаров.

Пресс-служба Главы и Правительства РСО-А.

МАРИИНСКАЯ ФЕЕРИЯ

Переполненный зал, содрогавшийся от оваций, цветы, которые публика несла на сцену просто охапками, по-кавказски пыльные и темпераментные крики: «Браво!» – и до краев наполненное душу сладким холодком ощущение чуда. Потому что встреча с великой музыкой в блистательном исполнении одного из лучших симфонических оркестров планеты – всегда чудо, привыкнуть к которому невозможно.

Хоть и утверждают, что к хорошему привыкаешь быстро, и хоть и стал этот прославленный на весь мир музыкальный коллектив за последние годы во Владикавказе уже частым гостем... Таким запомнится меломанам Осетии концерт симфонического оркестра Мариинского театра под управлением маэстро Валерия Гергиева, состоявшийся 10 апреля в рамках XVII Московского Пасхального фестиваля на сцене Концертного зала филиала Мариинки в РСО-А (Северо-Осетинской филармонии).

Нынешний гастрольный тур оркестра по регионам России, проходящий под знаком симфонической программы фестивалей, – один из самых масштабных за всю историю этого музыкального форума: он охватит за 32 дня почти 30 городов. От Москвы, Санкт-Петербурга, Казани, Волгограда и Саратова – до Новосибирска, Архангельска, Сургута, Омска и Мурманска. Во Владикавказ вечером 10 апреля маринцы, проделав путь длиной почти в полторы тысячи километров, прибыли специальным charterным поездом Московского Пасхального фестиваля из Воронежа, где накануне тоже с аншлагом дали концерт. А у Валерия Гергиева в тот же день состоялась встреча с Главой Северной Осетии



Вячеславом Битаровым, в ходе которой обсуждались планы и перспективы дальнейшего развития сотрудничества республики с Мариинским театром. И, в частности – вопрос строительства во Владикавказе Северо-Кавказского культурного центра им. В. Гергиева, зал которого будет рассчитан на 960 мест и работа над проектированием которого уже выходит на финишную прямую.

«В ближайшее время закончится экспертиза проекта. Надеюсь, что к концу года центр начнут возводить», – отметил глава республики. А Валерий Гергиев в свою очередь подчеркнул: «И республика, и Мариинский театр будут максимально «заточены» на то, чтобы работы по строительству центра шли оперативно и в верном направлении, чтобы потом не пришлось ничего перделывать и возвращаться к устранению недостатков. Главное – акустические

свойства будущего зала театрально-концертного комплекса, его удобство для публики. Кроме того, объект в будущем станет одним из символов национальной культуры Осетии. Есть государственная поддержка со стороны курирующего вице-преьера Ольги Голодец, и мы постепенно двигаемся к цели. Осетия должна получить один из лучших культурных комплексов в стране. Вы имеете точное представление о том, что мы хотим, и будем вместе, в четыре руки, вести этот проект».

А для самого художественного руководителя – директора Мариинки 10 апреля – еще и дата совсем особая: с ней связано для маэстро очень много дорогого и трепетного. В этот день исполнилось бы 100 лет его отца, Абисалу Заурбековичу Гергиеву – офицеру Советской армии, выпускнику Военной академии им. Фрунзе, ветерану Великой

Отечественной войны, которую он прошел командиром батальона. Назвавшему сына в честь Валерия Чкалова – и мечтавшему о том, чтобы, какую бы дорогу сквозь жизнь сын ни выбрал, он тоже состоялся бы в любимом деле как профессионал по-настоящему высокого полета... И Валерий Абисалович так и признался журналистам во время пресс-подхода перед началом концерта: «Я хотел в этот день быть на родине». Приезжая в Осетию, навесить могли отца он обязательно старается всегда. И во вторник тоже положил к его надгробию цветы. А приехал он во Владикавказ вместе с супругой, Натальей Гергиевой-Дзевисовой, и старшим сыном, 18-летним Абисалом, которого назвали в честь дедушки и который, выбирая будущую профессию, пошел по отцовским стопам.

(Окончание на 2-й стр.)

Каких российских космонавтов вы знаете?

Анатолий КУСОВ, предприниматель:

«Если не считать Гагарина как первого в космосе и Леонова как первого в открытой космосе, а также дублера первого и второго космонавта в истории Германа Титова, то, пожалуй, могу вспомнить из более современных только Сергея Крикалева и полковника ВВС Геннадия Падалку. Оба – рекордсмены по суммарному пребыванию за пределами Земли. И еще помню Анатолия Соловьева, потому как тоже рекордсмен – по числу выходов в открытый космос – 16, общей продолжительностью более 78 часов».

Лидия ЯШИНА, замдиректора Республиканского центра детского технического творчества:

«Назвать фамилии нынешних космонавтов я, пожалуй, и не смогу. Полеты в космос теперь стали обыденным делом, о них сообщается лишь коротко в числе прочих новостей, фамилии космонавтов не успеваешь запомнить».

А вот приезд в 1966 году к нам в Осетию Валентины Терешковой врезался в память на всю жизнь. Я в то время жила на ул. Новобазарной, ныне Мамсурова. Когда по ул. Н. Бучачидзе (сейчас пр. Коста) проезжал кортеж с космонавтом, все жители от мала до велика высыпали на улицу, каждому хотелось увидеть первую женщину, побывавшую в космосе. Это же было настоящим чудом!

И поэтому все, что слышала потом или узнавала о В. Терешковой, кстати, ставшей первым почетным гражданином г. Владикавказа, выстраивалось в одну цепочку именно с того памятного эпизода.

Считаю, у наших детей должны быть такие яркие, запоминающиеся встречи. Но космонавты к нам в центр пока не приезжали, зато с ребятами встречались авиаконструктор



Руслан Комаев. Мы все с нетерпением ждем открытия планетария, который возродится по его инициативе.

Мара КИБИЗОВА, инженер-металлург:

«В 1968 году я по комсомольской турпутевке ездила во Францию. В городе Тулоне у нас была встреча с рабочими одного из заводов. Как великую реликвию нам показали книгу почетных гостей города, в которой расписался Юрий Гагарин. В тот момент каждый из нас испытывал чувство огромной гордости за первого в мире космонавта и свою страну».

Тот апрельский день 1961 года, когда Юрий Гагарин полетел в космос, мне запомнился на всю жизнь. Я тогда училась в Севастополе, в 10-м классе. До сих пор в памяти звучит голос одноклассника, который буквально влетел в класс и закричал: «Человек в космосе!», и мы все выбежали в коридор, чтобы послушать новость по радио...»

Амина АБДУЛЛАЕВА, ученица 10 «Б» класса СОШ №42 им. Х.Мамсурова, г. Владикавказ:

«Есть такой космонавт-испытатель, герой Российской Федерации, командир корабля «Союз МС-05» Сергей Рязанский. Он еще и председатель Российского движения школьников (РДШ). Такие люди, как Сергей Николаевич, вдохновляют нас, школьников, и дают повод гордиться страной, в которой мы живем».

ВОПРОС ДНЯ

Тимур БЕРКАЕВ, учащийся 6 «в» класса СОШ №1 им. героев Спецназа России г. Беслана:

«Не так давно мы с одноклассниками готовили проекты о космонавтах, их достижениях, поэтому сразу вспоминаются такие выдающиеся люди, как Юрий Гагарин, Герман Титов, Светлана Савицкая, Роман Романенко, Георгий Гречко и, конечно, Валентина Терешкова, в честь которой названа детская железная дорога во Владикавказе».

Марина МАМСУРОВА, жительница г. Владикавказа:

«Мне на память приходит имя дважды Героя Советского Союза, кстати, второй раз звание было присвоено ему посмертно, Владислава Волкова. К сожалению, этот мужественный человек трагически погиб при разгерметизации спускаемого аппарата во время посадки корабля «Союз-11», но память о нем жива. Вошел в историю космонавтики. 18 марта 1965 года, когда был запущен пилотируемый корабль «Восход-2» с космонавтами Павлом Беляевым и Алексеем Леоновым на борту, и состоялся первый в истории выход человека в открытый космос».

Диана БЕРИЕВА, студентка:

«Специально не слежу за новостями Роскосмоса, но смотрела в конце февраля передачу, когда показывали спускаемую капсулу корабля с тремя членами экипажа Международной космической станции, приземлившуюся в Казахстане. Запомнила, что с двумя американскими астронавтами был наш космонавт – Александр Мурышкин. Советских космонавтов: Гагарина, Терешкову, Леонова, Джанибекова и других, конечно, знаем лучше из школьной программы...»

Осетия день за днем

♦ **ЛУЧШИЙ ДИРИЖЕР.** Союз музыкальных критиков России назвал Валерия Гергиева лучшим дирижером 2017 года. По итогам голосования были выбраны лучшие исполнители и музыкальные работы в различных жанрах. Союз основан в марте текущего года как виртуальное объединение музыковедов и профессиональных музыкальных критиков, рецензирующих события музыкальной жизни страны в самых разных жанрах. В него входят более 60 экспертов из крупнейших изданий страны.

♦ **БОРТ С ВРАЧАМИ.** Вчера в республику специальным бортом УГМК прибыла группа специалистов Екатеринбургского медицинского научного центра (ЕМНЦ) и врачебной областной детской больницы №1 г. Екатеринбурга. В течение нескольких дней они проведут прием детей и беременных женщин, проживающих в Промышленном районе г. Владикавказа, а на базе детской поликлиники №3 и женской консультации №3 – забор венозной крови для определения индивидуальных уровней токсической нагрузки.

♦ **ОТКРЫЛОСЬ НОВОЕ ОБЩЕЖИТИЕ.** состоялось торжественное открытие общежития Беспланского подразделения учебного центра профессиональной квалификации Северо-Кавказской железной дороги (СКЖД). Трехэтажное здание, построенное в центральной части города, рассчитано на проживание 82 человек.

♦ **ПОМОГИТЕ ЮНОМУ ТАЛАНТУ!** 13 апреля в 16:00 в Национальной научной библиотеке состоится представление творческого проекта «Мир фантазии Азавура». В его рамках будет организована выставка выполненных из пластилина работ 15-летнего Азавура Мкртычяна, страдающего тяжелым заболеванием. Желающие смогут приобрести работы юного скульптора, а все средства будут направлены в одну из московских клиник, где мальчику предстоит пройти очередные реабилитационные процедуры.

♦ **ПРИГЛАШАЕТ «ТОТАЛЬНЫЙ ДИКТАНТ».** 14 апреля жители Владикавказа в седьмой раз напишут «Тотальный диктант». Акция начнется в 14:00 на трех городских площадках: в СОГУ им. К.Л. Хетагурова, Владикавказском институте управления и Национальной научной библиотеке. Автор текста диктанта – современная российская писательница Гузель Яхина. «Тотальный диктант» можно написать и онлайн на сайте проекта totaldict.ru. Там пройдут три трансляции: в 8:00, 11:00 и 14:00, подключиться можно к любому эфиру.

КОСМИЧЕСКИЕ РЕЛЬСЫ

Единственная на Северном Кавказе владикавказская детская железная дорога в этом году отмечает свое пятидесятилетие. Отрадно, что она носит имя первой в мире женщины-космонавта Валентины Терешковой. И это не случайно. Проект ДЖД на южной окраине города своим решением утвердил исполком Орджоникидзевского городского Совета депутатов трудящихся. А уже два года спустя почетным гостем Съезда женщин Северо-Осетинской АССР стала Валентина Терешкова. Именно она вбила первый костьль в полотно будущей Детской Северо-Кавказской железной дороги, открытие которой состоялось 2 мая 1968 года.

Как стало известно «СО», в настоящее время на ДЖД полным ходом идет подготовка к юбилею. Есть надежда, что уже к лету реконструкция дороги завершится, и объект будет введен в эксплуатацию.

В Министерстве промышленности и транспорта РСО-А сообщили, что было заменено все верхнее строение пути – рельсы, шпалы, установлены камеры видеонаблюдения, заменено освещение. Катаются дети смогут в трех вагонах, все они в отличном состоянии, каждый рассчитан на 36 человек, протяженность маршрута составит 2716 метров.

Ремонтные работы проведены и во внутреннем здании депо. Кроме того, было получено новое оборудование для учебных классов. Большой интерес вызывает кружок железнодорожного моделирования, где дети, а также люди с ограниченными возможностями здоровья под руководством квалифицированных инструкторов смогут заниматься абсолютно бесплатно. Тут уж можно будет дать волю фантазии и своими руками создать самую сверхъестественную модель поезда. Кстати, есть возможность представлять работы на всероссийских и международных технических выставках.

Министр транспорта и промышленности РСО-А Хайдарбек Бутов отметил: «Это прекрасно, что дети отвлечены от улицы и могут заниматься здесь творчеством. А когда детская железная дорога начнет функционировать в полную мощь, у нее есть все шансы вновь стать кузницей будущих кадров для РЖД: проводников, ревизоров, дежурных по станции, машинистов».

Залина ГУБУРОВА, фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.

СКОРО ОТКРЫТИЕ!

В 1966 году с предложением построить в столице Северо-Осетинской АССР детскую железную дорогу выступил тогдашний первый секретарь Северо-Осетинского обкома КПСС Билар Кабалов. Завершить строительство планировалось к 50-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, а по окончании присвоить дороге имя Валентины Терешковой. Лето 1967 года выдалось дождливым, что осложняло ведение строительных работ. Тем не менее к началу октября работы были закончены. 30 октября того же года начальник Управления Орджоникидзевского трамвая Борис Лазаров в торжественной обстановке подписал акт о приеме дороги в эксплуатацию в составе трамвайного треста.

СПРАВКА «СО»



Далее в номере

Что противопоставим АЧС?

стр. 2

«Соседи» – многообразный мир этносов

стр. 3

Поезда

По прогнозам Республиканского гидрометеоцентра, 12 апреля по республике ожидается переменная облачность, местами в горных районах дождь, утром местами туман. В верхах выше 2000 метров слабая лавиноопасность. Температура воздуха по республике 16-21, во Владикавказе – 19-21 градус тепла.

СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ		КУРСЫ ВАЛЮТ	
☀️	восход 5:22 закат 18:40 ДОЛГА ДНЯ 13:18	🇺🇸	\$ 64.06 ↑ +1.89
🌙	Луна в Рыбах убывает (4 фаза)	🇪🇺	€ 79.28 ↑ +2.43
☾	ЛУННЫЙ ДЕНЬ 25 3:54 26		



Встреча премьеров: Таймураз Тускаев и Эрик Пухаев

НАСЛЕДИЕМ ЕДИНЫ

В Цхинвале проходит первое совместное заседание экспертных комиссий Южной и Северной Осетий по вопросам сотрудничества в сфере национально-культурного развития осетинского народа и терминологических комиссий по осетинскому языку, сообщает агентство «Рес».

Делегацию Северной Осетии возглавил премьер Таймураз Тускаев. Президент Южной Осетии Анатолий Бибилов приветствовал участников заседания, пожелав им плодотворной работы.

«Я уверен, что работа, направленная на развитие осетинского языка и культуры, будет плодотворной. И на юге, и на севере Осетии к этим вопросам подошли очень ответственно. В комиссии вошли авторитетные ученые, языковеды, историки, поэтому, я уверен, у нашего народа большое

будущее в вопросе сохранения национально-культурного наследия», — сказал президент.

Таймураз Тускаев в свою очередь отметил, что национальные традиции осетинского народа, вопросы развития и сохранения языка — факторы, которые укрепляют единство осетинского народа.

«Наши предки сохранили для нас национально-культурное пространство, и наша задача — вывести его на более высокий уровень», — сказал Тускаев.

Соб. инф.

Что за комиссия, Создатель?

ПОЯСНЯЕМ

В январе текущего года Владикавказский информационно-расчетный центр и Владикавказские водопроводные сети заключили соглашение о сотрудничестве. Оно включает прием платежей населения за холодную воду через отделение ВПРЦа и внесение изменений в лицевые счета абонентов. Это создает абонентам более комфортные условия оплаты услуги в «одно окно».

Для исполнения этих работ часть сотрудников ВВС перешли в штат ВПРЦа, что увеличило финансовые издержки этой организации. Для их покрытия ВПРЦ был вынужден вводить комиссию за прием платежей за холодную воду в размере 4,5%.

В. ВОЛОДИН.

ЭКОНОМИКА

«ВЛАДИКАВКАЗУ» ОБЕЩАЮТ РОСТ

9 июня аэропорт Симферополя примет первый борт регулярного пассажирского рейса авиакомпании «Руслайн» из аэропорта «Владикавказ». Новый рейс по маршруту «Владикавказ – Симферополь» будет выполняться до 25 августа, сообщил «СО» министр промышленности и транспорта РСО-А Хайдарбек БУТОВ.



Летом текущего года возобновятся также прямые рейсы в Анталию. О перспективах развития аэропорта «Владикавказ» шла речь в ходе рабочей встречи руководителя ведомства с его новым директором Сергеем Чаловым.

В ближайших планах — увеличить частоту рейсов по направлению «Владикавказ–Москва», добавить новый — в Сочи. Состоятся переговоры по открытию рейсов в Краснодар и Ростов-на-Дону на 2019 год.

«В прошлом году министерство опросило жителей республики, чтобы оценить востребованность этих направлений. Проанализировав пассажиропоток, мы получили данные, подтверждающие целесообразность нашей инициативы. Например, в Краснодар из нашего региона ежедневно перевозят 370 пассажиров, в Ростов-на-Дону — 392. Учитывались автобусное и железнодорожное сообщения из городов Владикавказ, Назрань и Грозный», — сказал Хайдарбек БУТОВ.

Помимо этого руководство намерено заняться разработкой стратегии развития аэропорта, включающей модернизацию его инфраструктуры и реконструкцию здания аэровокзального комплекса.

«В ближайшие два-три месяца мы определим планы по развитию аэропорта, — комментирует генеральный директор ОАО «Международный аэропорт «Владикавказ» Сергей Чалов. — Поэтому пожела-

СПРАВКА:

Сергей Николаевич Чалов родился в 1982 году в Карачаево-Черкесии. Имеет два высших образования, в авиации 10 лет. Ранее занимал руководящую должность в аэропорту Минеральных Вод.

Как стало известно «СО», в ближайшее время состоится совещание по вопросу открытия авиарейса в Симферополь, ожидается прибытие представителя перевозчика.

«У аэропорта есть перспективы развития аэровокзального комплекса и пассажирских перевозок. В этом году точно будет положительный эффект.

Сейчас работаем над тем, чтобы возобновить рейсы в Анталию. Свое участие уже подтвердили некоторые перевозчики. Через неделю-две начнется продажа билетов. В 2018 году планируем увеличить пассажирооборот на 15–17%. Перспективы у аэропорта, по-прежнему, очень хорошие», — резюмировал новый руководитель аэропорта.

Отметим, что ОАО «Владикавказ» вошло в состав компании «Новолент», объединяющей 15 аэропортов России.

Людмила ДЖИГКАЕВА.

КОГДА ПОКАЖУТ ЗВЕЗДЫ?

ВОЗВРАЩАЯСЬ К ТЕМЕ

С осени прошлого года в здании владикавказского планетария идут масштабные реставрационные работы. Состояние здания давно вызвало опасения у специалистов. Будучи заброшенным в течение более чем 20 лет, оно разрушалось и к моменту начала реконструкции находилось в аварийном состоянии.

С просьбой восстановить деятельность планетария к республиканским властям обратился ведущий специалист научно-производственного объединения им С.А. Лавочкина Руслан Комаев, он же возглавил работы, которые проводятся с разрешения Комитета по охране и использованию объектов культурного наследия на основании разработанной и утвержденной научно-проектной документации.

Разработчиком проекта и генеральным подрядчиком реставрации выступает Северо-Осетинская реставрационная компания «Хорс», имеющая лицензию Минкультуры России. Одним из авторов и главным инженером проекта реставрации является Иван Стрельбицкий, эксперт Министерства культуры РФ, инженер-конструктор высшей категории, который и сейчас регулярно осуществляет авторский надзор проводимых реставрационных работ.

По его словам, изначально при разработке научно-проектной документации реставрации памятника авторы приняли решение о выносе всех сантехнических и подсобных помещений за его пределы.

«Мы осознаем, что имеем дело со зданием, которое изначально возводилось как культовое, и с уважением к нему относимся, поэтому стараемся по возможности вернуть ему первоначальный вид. И в рамках проекта приспособления памятника под планетарий —



следует подчеркнуть, повторного устройства в нем планетария — было принято решение о создании дополнительных объемов, которые и будут обеспечивать его полноценную жизнеде-



тельность», — сообщил «СО» Иван Георгиевич. Мозговой штурм архитекторов-проектировщиков и руководителя образовательного проекта — лауреата Ленинской премии, конструктора космических аппаратов Руслана Комаева вывел на новый уровень первоначальный замысел: в новых объемах проекта приспособления памятника, корректно устроенных на береговом склоне, разместятся аудитории-классы Школы космонавтики, а также необходимые административные помещения и котельная. Оба здания будут соединены стеклянным переходом. Крыша нового здания станет площадкой, где будут установлены два телескопа.

Однако происходят и непредвиденные ситуации. Так, в ходе кропотливых реставрационных

работ было принято решение укрепить своды и купол, в связи с чем специалисты из Москвы и Краснодара провели дополнительные инженерные обследования, показавшие необходимость инъектировать трещины, что требует дополнительного времени на работы и сдвигает сроки сдачи объекта.

«На фотографиях советского времени видно, что на куполе растут трава и кусты, соответственно, там были разрушения. Трещины зафиксированы и в его своде во внутреннем пространстве здания. Сейчас будут проводиться инъектирование и укрепление всего купола», — заключил Иван Стрельбицкий.

Алина АКОЕФФ, фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.

ОШИБКИ НА МИЛЛИАРД

ФИНАНСОВЫЙ КОНТРОЛЬ

Из более 4,7 миллиарда рублей Службой финансового контроля РСО-А в прошлом году в ходе проверок было выявлено нарушений и недостатков законодательства в финансово-бюджетной сфере на общую сумму более 1 млрд 70 млн рублей. Ревизии подверглись такие министерства, как здравоохранения, образования, физической культуры и спорта, труда и социального развития и другие — всего за минувший год республиканской службой проведено 44 контрольных мероприятия.



Так, в частности, нарушений законодательства в использовании средств республиканского бюджета было выявлено более чем на сто миллионов рублей — об этом «СО» рассказала руководитель Службы финансового контроля РСО-А Алла Бдайдиева. Причем в использовании республиканского имущества — на сумму более 372 млн рублей, в использовании средств ОМС, доходов ГУПов, АО — еще на сумму порядка 594 млн рублей. При этом согласно отчету ревизоров нецелевое использование денег коснулось свыше 3 млн рублей, неэффективно использованы средства и материальные ресурсы в прошлом году более чем 141 млн рублей, еще около 7,5 млн недополучил бюджет налоговых отчислений. Финансовые нарушения в сфере госзакупок вскрыты на 185 млн рублей. Список проверенных министерств и ведомств объемов. От ревизии финансово-хозяйственной деятельности учреждений республиканского минздрава, контроля в области закупок минобра до проверки соблюдения правил предоставления и распределения субсидий, грантов и целевых кредитов, выделяемых на реализацию региональных программ поддержки и развития сельского хозяйства.

При этом, по данным республиканского финконтроля, принятые меры позволили взыскать с виновных лиц свыше 306 тыс. рублей и восстановить еще более 246 миллионов. Предотвращенные потери республиканского бюджета за минувший год составили более 62,5 млн рублей.

— По результатам наших проверок к дисциплинарной

ответственности привлечены 66 человек, в том числе освобождены от занимаемой должности двое, еще 104 должностных лица привлечены к материальной ответственности, 64 человека получили выговоры и другие взыскания, — рассказала Алла Бдайдиева. — Материалы по 21 контрольному мероприятию переданы в правоохранительные органы. Кроме того, руководителям органов исполнительной власти направлены 35 представлений и три предписания по результатам выявленных нарушений законодательства РФ в сфере закупок.

Хотелось бы остановиться более подробно на минздраве республики, поскольку из проведенных вашей службой в прошлом году 44 проверок 22 коснулись именно этого ведомства.

— В этом министерстве нами выявлено нарушений более чем на 932 млн рублей. Однако в добровольном порядке восстановлено свыше 185 млн рублей из тех средств, что были использованы с нарушениями. Предотвращено потерь республиканского бюджета на сумму почти 427 тыс. рублей. Еще 120 тысяч было взыскано административных штрафов. Министру здравоохранения и руководителям ведомственных ему учреждений направлены 19 предписаний. 46 должностных лиц были привлечены к дисциплинарной ответственности, 88 — к материальной ответственности и один человек освобожден от занимаемой должности. Материалы по 15 проверкам переданы в правоохранительные органы.

— Какие нарушения встречались чаще всего?

— В основном нарушение порядка закрепления и использования находящихся в государственной собственности административных зданий, земельных участков, строений, нежилых помещений. Как правило, речь в данном случае идет о неполучении свидетельства о праве собственности и непостановке на учет имущества при передаче ряда учреждений здравоохранения в соответствии с распоряжением Правительства РСО-А из муниципальной собственности в республиканскую. И вот, проверяя, к примеру, Дигорскую, Ардонскую или Алагирскую райбольницы, видим нарушения, связанные с имуществом. При проведении инвентаризации выясняется, что здания, подсобные помещения, земельные участки не проходят по бухгалтерии. Есть, безусловно, и финансовые нарушения, и недостатка лекарств, расходных материалов, но нас очень часто спрашивают: вот вы почти миллиард нарушений выявили, сколько реально назад вернули средств? Мы их назад возвращаем в виде постановки на учет в реестр госимущества. Заключившая проверку, в течение месяца направляем руководителю представление об устранении выявленных нарушений. Ряд из них был зафиксирован и при проверке соблюдения требований законодательства о контрактной системе в сфере закупок. Также допускались нарушения, связанные с отсутствием документов, подтверждающих расходование бюджетных средств. В ряде учреждений образовались просроченные кредиторские задолженности. По итогам наших проверок была внедрена обязательная маркировка лекарств и изделий медицинского назначения, закупаемых за счет средств ОМС и бюджета. Наносится она на каждую упаковку и должна содержать наименование медицинской организации и указание

«бесплатно». Стали приниматься меры и по уменьшению просроченной кредиторской задолженности. Возвращены в кассу учреждений средства по выявленному в ходе инвентаризации недостатку.

— Зарплаты работникам учреждений тоже проверяли?

— Правомочность использования средств на оплату труда в соответствии с требованиями трудового законодательства и нормативными документами — это еще одна выявленная нами группа нарушений. Как правило, выявляли превышение штатной численности работников, установленной нормативами, включение в штатные расписания не предусмотренных нормативами отдельных должностей, выплата компенсаций «за работу с вредными и опасными условиями труда без подтвержденных результатов специальной оценки условий труда или аттестации рабочих мест. Кроме того, неправомерные выплаты за интенсивность и высокие результаты работы сотрудникам учреждений, которые назначались в начале года на весь календарный год с фиксированным процентом надбавки. В данном случае хотелось бы отметить, что стимулирующие выплаты даются работнику за качество и эффективность уже выполненной работы (за прошедший месяц, квартал, год), но не устанавливаются на будущее (на год вперед), тем самым лишая работника заинтересованности в повышении качества выполняемой работы. В результате неправомерно устанавливалась надбавка за интенсивность и высокие результаты работы за фактически не отработанный период времени.

— Если говорить о недвижимости: часто ли приходится сталкиваться с неучтенной землей или помещениями?

— Довольно часто. К примеру, в декабре 2016 проверяли республиканский минтруда. В итоге поставили на учет имущество на 61 млн рублей: по требованию финконтроля имущество общей площадью 6 541 кв. м в прошлом году успешно зарегистрировано в Управлении Росреестра по РСО-А, а также внесено в реестр республиканского имущества. Речь идет о «победителе» дача на ул. Иристонской, который с 2003 года не состоял ни на каком учете, и 14 лет имущество буквально «болталось» в воздухе. Кроме того, в конце 2016 года проведена ревизия финансово-хозяйственной деятельности центра обслуживания населения Промышленного района г. Владикавказа, в ходе которой установлено, что с 2003 года госрегистрация права собственности на здание, расположенное на ул. Пожарской, 14 «А», и права бессроного пользования земельным участком в органах, осуществляющих государственную регистрацию прав на недвижимость и сделок с ней, не производилась. Эта ошибка тоже исправлена.

— На что обратите внимание в этом году?

— В наших планах — проверить законность и эффективность расходования денежных средств, выделенных министерству труда и соцразвития на выполнение подпрограммы «Социальная поддержка семьи и детей». Продолжим контроль в сфере закупок, а также проведем ревизию финансово-хозяйственной деятельности государственных бюджетных учреждений, ведомственных Минздрава РСО-А, Министерству труда и соцразвития РСО-А, Министерству физической культуры и спорта, Минсельхозу и др.

Наталья ГАЦОЕВА.

МЕРЫ

Африканка поймала тишину

В России вирус африканской чумы свиней (АЧС) регистрируется с 2007 года. За это время в разных регионах и субъектах страны произошло 638 вспышек заболевания. И они продолжают фиксироваться.

АЧС болеют только свиньи, для человека вирус угрозы не представляет. При заражении животного гибель поголовья достигает 100%, а в результате ликвидации очагов экономика не только отдельных регионов, но и страны в целом несет колоссальные финансовые потери. Какова ситуация в Северной Осетии, наш корреспондент выяснял у начальника отдела государственного ветеринарного надзора управления Россельхознадзора по КБР и РСО-А Аликс Гогаева.

— Как показывает практика, именно хозяйства, имеющие низкий уровень биологической защиты и не работающие в режиме закрытого типа, занимающиеся укрывательством свинополовья, самолечением, нарушающие правила сбора и утилизации биологических отходов и не находящиеся под контролем госветслужбы, являются главным источником возникновения АЧС. Около 60 процентов всех регистрируемых вспышек приходится на частный сектор, — рассказывает Аликс Ханович.



— Насколько известно, в республике действует режим безвыгульного содержания свинополовья, снижающий риск распространения заболевания...

— К сожалению, это важная и полезная мера не выполняется до конца. Некоторые недобросовестные граждане игнорируют ее. С начала этого года выявлялись факты нарушений безвыгульного содержания животных в селах Батак, Рассвет, Дур-Дур, в станице Николаевской. Нарушителей наказывают, но это малоэффективно.

Владельцы свиней должны в полной мере осознавать и с максимальной ответственностью подходить к вопросу предупреждения АЧС. Ведь в случае возникновения заболевания прямые убытки понесут сами владельцы хозяйств, которые лишатся всего свинополовья.

— Что еще может вызвать распространение африканской чумы свиней?

— Это невыполнение ветеринарно-санитарных требований по соблюдению работ предприятий в режиме закрытого типа, а также ветеринарно-санитарных правил сбора, утилизации, уничтоже-

ния биологических отходов. Отсутствие должного учета поголовья свиней, содержащихся в хозяйствах всех форм собственности, контроля за их перемещением. Использование в корм животным пищевых отходов, не прошедших термическую обработку (проварку). Свободный доступ на территорию животноводческих объектов посторонних лиц и автотранспорта предпринимателей, отсутствие условий проведения обязательной мойки и дезинфекции автотранспорта. Стихийная торговля животными и продукцией животного происхождения, нелегальная перевозка свиней и продукции свиноводства. Подворный убой животных и сброс биологических отходов.

Хотелось бы напомнить, что в настоящий момент законодательством РФ предусмотрена административная ответственность за нарушение ветеринарно-санитарных норм и правил, а также уголовная — в случае, если причины повлекли распространение эпизоотии АЧС.

— Какие меры принимаются по недопущению вспышки АЧС в РСО-А?

— Наши инспекторы регулярно проводят эпизоотический мониторинг. В первом квартале 2018 года в референтный центр Россельхознадзора направлено 50 проб крови от домашних свиней и 2 патологических материала от диких кабанов. Вирус африканской чумы свиней не выявлен. Ветеринарной службой ежеквартально проводится подсчет поголовья свиней. Проводятся рейды по местам несанкционированной торговли свининой, а также безвыгульного содержания свиней на территории РСО-А. Практикуем совместные рейды с другими контролирующими организациями по выявлению падежа диких кабанов в местах их обитания в республике.

Сотрудники управления ведут строгий досмотровый контроль на государственной границе, препятствуя несанкционированному проникновению в РФ свинины, свиноводческой продукции, живых свиней. Ввоз на территорию республики этой продукции из других регионов РФ осуществляется только с разрешения ветеринарной службы Северной Осетии и по согласованию с территориальным управлением Россельхознадзора. Ведется ветеринарный контроль свиноводческой продукции и на наших продовольственных рынках.

Эпизоотическое благополучие Северной Осетии по АЧС зависит буквально от каждого жителя. При подозрении на заболевание африканской чумы свиней следует немедленно информировать государственную ветеринарную службу или территориальное управление Россельхознадзора. Владелец свинополовья необходимо помнить: только строгое выполнение указанных рекомендаций позволит избежать заноса АЧС на ваши подворья и сохранит животных от заболевания, предотвратит экономические убытки.

Беседовал С. НИКОЛАЕВ.



ГОСЕДИ

Рубрика «Соседи» – проект отделения Гильдии межэтнической журналистики, которое в этом году открылось в Северной Осетии. Межнациональные отношения – удивительная тема! Это многообразный мир этносов, где каждый народ своими традициями, своей культурой вносит вклад в развитие как республики, так и всей нашей большой страны. Мы постараемся регулярно рассказывать о людях, уникальных жителях Северного Кавказа, так как чувства и эмоции каждого особенны, впрочем, как и менталитет.

Ведущая рубрики Залина БЕДОЕВА.

СПАСАЯ СЛОВОМ

Мовлади Гайраханов, в прошлом наркополицейский, ныне публицист (номинант конкурса «Золотое перо») и общественный деятель, всегда любил слушать людей, в том числе тех, с кем за долгие годы работы в сфере профилактики наркомании его сталкивала судьба. Точнее, с последними он беседовал, пытаясь вернуть их к жизни и поверить в себя. Эти истории также легли в основу его творчества. Сборники писателем «Когда рухнет небо» и «Бата» он презентовал в марте на традиционной встрече чеченских писателей и представителей творческой интеллигенции в Национальной библиотеке им. А. Айдмирзаева в городе Грозном.



В сборник «Бата» вошли рассказы о людях, которые пережили войны, депортацию, другие жизненные невзгоды, проявляли лучшие человеческие качества в обыденной жизни, оставив для потомков примеры того, как нужно жить и как нужно умирать. Но что касается рассказов о переселении, то «в них нет злости и ненависти, есть вера...» – заметили коллеги Мовлади Сатаевича, которому на этой встрече торжественно вручили удостоверение члена Союза писателей Чеченской Республики.

– Самая главная борьба в жизни человека происходит внутри него, когда он стремится преодолеть собственные слабости и страсти. Именно в этот момент человеку нужна наша помощь, – уверен Мовлади Гайраханов. – Если моя работа помогла спасти хоть одного человека, то это уже большая польза. И тогда, когда работал наркополицейским, и сегодня я уверен, что человек должен быть готов работать без выходящих, не считаться с личным временем и прилагать все усилия для того чтобы очистить свою страну от любой заразы, в том числе и наркотической. Также надо на корню пресекать любые действия, направленные на разжигание внутренних конфликтов, ограничивать и запрещать деятельность радикальных организаций, призывающих к насилию.

Достойная жизнь возможна только в условиях добрососедства, взаимоуважения, способности воспринимать другую культуру, иной образ жизни. Именно в этом многообразии и заключается уникальность России.

Санет МАГАДАЕВА, Чечня.



насыщен событиями, и описание человеческих судеб позволяет иметь представление о времени, в котором нам выпало жить». Действительно, через писателей в том числе, мир узнает о народе. Книгу «Когда рухнет небо» – размышления автора о жизни и смерти, о дружбе и предательстве, о милосердии и жестокости – он посвятил своим родителям. Мовла пишет о них: «... всегда стремился облегчить мою чашу невзгод и страданий. Все мои накопления – духовные и материальные – это результат их труда, их усилий. Моя мама рано покинула этот бренный мир, наполнив до краев мою чашу горестей. Все, что я могу сделать для нее, – молиться за ее душу и посвятить эти строки ей».

Природа глазами мастера

Сколько красоты дарит нам окружающий мир, но встречающийся природные шедевры, спрятанные от наших глаз, такие, как, например, древесные капли. Аюп Цороев открывает эту красоту и придает ей особую форму.



Древесный кап – необыкновенный по прочности и красоте природный материал, из него с давних пор изготавливали самые разнообразные поделки – шатулки, портсигары, вазы и даже посуду. Каповая посуда, сохранившаяся еще со времен существования Древней Руси, хранится сегодня в Оружейной палате Московского Кремля. Само слово «кап» – древнеславянского происхождения – «голова». И правда с первого взгляда растущий кап напоминает человеческую голову. Его можно обнаружить как на стволах, так и на ветвях старых деревьев.

народного искусства. Умельцы руками мастера создаются целые ансамбли танцующих фигур – балерина, застывшая в позе арабеска, фигурист, выполняющий сложный элемент на льду, танцор, исполняющий страстную леггинку, и многое другое.

Самобитное творчество с глубоким содержанием – такое первое впечатление произвело работы, выполненные из древесного кала, а также живописные произведения мастера. В настоящее время автором более 60 живописных полотен – это пейзажи и портреты, и более 40 работ, выполненных из древесного нароста.



Родился молодой художник в 1978 году. С ранних лет Аюп

самостоятельно занимался рисованием и изготовлением художественных изделий из различных пород деревьев. «Для меня самого загадка, почему стал заниматься этим делом, – признается Аюп. – Но пройти в лесу мимо такой красоты и не заметить ее, было невозможно».

Миниатюрные фигурки, выполненные мастером, останавливают на себе взгляды, приглашая зрителя вместе с ним исследовать возможности древесины. Созданные умельцами руками кашпо, вазы, каминные полки, своеобразные композиции, предметы интерьера, столы, стулья – поистине произведения искусства.

У любого изделия есть два автора – природа и мастер. Природа дает нам материал, а такие творческие люди, как Аюп, создают необычные композиции своими руками, вкладывая в них всю свою любовь.

Рукуэт ДОСХОЕВА, Ингушетия.

Ученые и чиновники. Отдельно или вместе?

Студенты Школы межэтнической журналистики уже в течение двух месяцев работают по обучающей программе всероссийского проекта во Владикавказе. Гостями молодых журналистов на очередном занятии стали Валерий ДЗИДЗОВЕВ, ученый, политолог, доктор исторических наук, историк-кавказовед, и Аслан ЦУЦИЕВ, министр РСО – А по вопросам национальных отношений.



В. Дзидзоев

В. Дзидзоев около 40 лет изучает межнациональные отношения на Кавказе, этнополитические процессы и конфликты накануне и в период ВОВ, особенно наших соседей – чеченцев, ингушей, балкарцев и др. Эти проблемы попытались решить в послевоенное время... Всего же в СССР проживали более 200 различных народов.

постсоветского периода. На его счету более 420 научных исследований, в том числе 30 монографий (некоторые из них в соавторстве). Тема его докторской диссертации – «Национальная политика СССР, национальные движения и межнациональные отношения на Кавказе». Последняя книга в соавторстве с Магомедом Гаджиевым «Национальная политика



А. Цуциев

постсоветской России на Северном Кавказе и проблемы выхода из кризиса» вышла в 2017 году. А. Цуциев – кандидат исторических наук, доцент, заслуженный работник образования РСО – А. Автор более 40 научных работ. До назначения министром возглавлял исторический факультет СОГУ.

О национальной политике

В. Д.: – К сожалению, или нет, но на Кавказе еще не отменили национальность. И не только на Кавказе. Поэтому считаю, что нам пока далеко до настоящей, а не показной культуры межнационального общения. Такая культура формируется большими усилиями всех составных частей общества на протяжении десятков лет. У нас же, особенно в постсоветский период, частенько наблюдается другая действительность: сначала суровые взгляды, потом упреки, иногда необоснованные, а там уже недалеко и до оскорблений. Культуру отношений необходимо формировать почти ежедневно в школе, университете и в дальнейшем проводить кропотливую работу. Стабильные межнациональные отношения являются одной из важнейших составляющих внутренней политики любого государства, а в России – тем более. Национальная политика – это также систематическая и ежедневная будничная работа, ненавязчивая, в высшей степени культурная и аккуратная, в результате которой постепенно, шаг за шагом, год за годом можно добиться успехов. Считаю, что в современной России такая работа ведется недостаточно.

накануне и в период ВОВ, особенно наших соседей – чеченцев, ингушей, балкарцев и др. Эти проблемы попытались решить в послевоенное время... Всего же в СССР проживали более 200 различных народов.

А. Ц.: – Согласно последней переписи населения, Россия является родиной для представителей 193 народов (в Осетии, примерно, проживает около 100 национальностей), которые, конечно же, разговаривают на своих родных 238 языках. Всего же языков и диалектов – 277, и это большое богатство и второй такой страны в мире больше нет. Из них 89 языков используются в образовательном процессе, это тоже важно для развития и «жизни» языка. Из 89 – 59 являются в школах предметом изучения, а 30 – являются языком обучения.

Если говорить в целом о национальной политике, то сегодня ее прежде всего определяет государственные документы, по которым она и реализуется, гарантируя, согласно Конституции РФ, «равенство прав и свобод человека и гражданина не-

для сближения представителей разных народов мы организуем фестивали национальной культуры, межнациональные форумы и «круглые столы», интеллектуальные игры, спортивные состязания.

В нашей работе много направлений: и поддержка российского казачества, и поддержка наших соотечественников: сегодня в России около 60 общественных организаций осетин, проживающих за пределами Осетии. Также мы сотрудничаем и взаимодействуем с диаспорами – это те осетины, которые проживают за рубежом примерно в 16 государствах.

О молодежи

А. Ц.: – Отдельное направление нашей работы – профилактика идеологии терроризма и экстремизма. Конечно, здесь результаты не так видны, но целый отдел постоянно проводит встречи с молодежью, совместно с общественными и религиозными организациями и во взаимодействии с правоохранительными органами, мы издаем литературу и информационные материалы.



Машук-2017

а если и отсоединяется, то они ограничиваются деликатными пожеланиями и замечаниями. Но так не должно быть, люди должны нести ответственность за происходящее законодательству за разжигание межнациональной розни. Об этом я много писал в своих исследованиях, которые выходили большими тиражами. Но вот и ныне там.

А. Ц.: – С 2014 по 2018 год у нас в республике были осуждены 26 человек по части 1 статьи 282 УК РФ «Возбуждение ненависти либо вражды, а равно унижение человеческого достоинства». Если более точно, она определяет наказание за «действия, направленные на возбуждение ненависти либо вражды, а также на унижение достоинства человека либо группы лиц по признакам пола, расы, национальности, языка, происхождения, отношения к религии, совершенные публично или с использованием средств массовой информации либо информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет». Эта информация для тех, кто считает, что может «что-то лягнуть» в соцсетях и остаться безнаказанным. Наказание – это либо штраф в размере от трехсот тысяч до пятисот тысяч рублей, либо принудительные работы на срок от одного года до четырех лет, либо «лишение свободы на срок от двух до пяти лет». Наше министерство ежедневно отправляет 10–12 скриншотов таких материалов в прокуратуру, где после проведения лингвистического анализа предпринимаются соответствующие меры.

Итого

– Аслан Аркадьевич, как вы оцениваете результат проводимой работы?

– Есть формальные показатели, точнее, индикаторы того, как реализуются эти программы. Скажем, число участников во всех проводимых мероприятиях, и здесь важно, как взаимодействуют органы власти с общественными организациями для привлечения более широких масс населения. Могут точно сказать, что по данным наших последних социологических исследований (декабрь 2017), около 65% населения РСО – А положительно оценивают состояние межнациональных отношений. Это же тенденция подтверждают данные социологов федеральных ведомств. И с каждым годом эта цифра растет, что и является основным показателем оценки эффективности нашей работы. Конечно, проблемы есть, и нам постоянно необходимо отслеживать изменения и тенденции в этой области, чтобы вовремя реагировать и работать на опережение.

В заключение хочу сказать, что нам в целом в многонациональной России, и в Осетии, в частности, важно быть терпимее и уважительнее друг к другу. Ведь всегда наши старшие жили в мире с соседями. Многонациональность, так называемый диалог культур, развивает общество, обогащает его. Возможно, где-то ситуация остается напряженной из-за изолированности людей и отсутствия простого общения. Поэтому особенно важно журналистам рассказывать о жизни представителей разных народов и вероисповеданий, ведь такой информации в последнее время точно не хватает.

Подготовили Залина БЕДОЕВА, Диана КАЙРОВА, Северная Осетия – Алания.

– Сейчас я бы назвал ее «политикой экстремальных ситуаций», когда проблема обострена обстановкой нейтралитетом или загоняется вглубь в ситуации форс-мажора. У меня складывается впечатление, что власти слабо заинтересованы в эффективной национальной политике, им, по-моему, достаточно, чтобы не было открытых и резонансных конфликтов. А что происходит дальше, в постконфликтной ситуации, им неинтересно. Может быть, они не в состоянии анализировать проблемы постконфликтного развития? По крайней мере, этим мало кто занимается практически. Порой кажется, что ученые-гуманитарии трудятся сами по себе, а чиновники – тоже сами по себе, хотя должны работать как единое целое во благо российского общества.

– Вы изучали межнациональные отношения и в СССР. В те годы тоже были проблемы? Или «дружба народов» действительно существовала?

– Проблемы были и в Советском Союзе. В то же время многие вопросы, в том числе и в сфере межнациональных отношений, решались значительно лучше. И тот факт у меня не вызывает сомнений. Другое дело, что в послевоенный период начались какие-то сбои и в национальной, и в федеративной политике. Но дружба народов была не мифом, и тому примером Великой Отечественной войны, когда почти весь народ встал на защиту Родины. И многим «нацменам» в критических ситуациях немцы предлагали «пострелять своих русских» в обмен на свободу. Так было, например, с одним аварцем Магомедом Абдулмановым, бойцом Красной Армии. На что тот ответил: «А мы здесь все русские...». Его, конечно, расстреляли. То, чего добилась советская власть в сфере нацистской и межнациональной – это, при всех недостатках, выдающийся результат, и аналогов ему в мире нет. Другое дело, что потом появились проблемы: выселение то одного, то другого народа

зависимо от пола, расы, национальности, языка...». Я бы выделил два основных документа. Это «Стратегия национальной государственной политики до 2025 года» – концептуальный документ, принятый в декабре 2012 г. Указом Президента РФ, в котором определены принципы, цели и задачи, поставленные перед государственными органами. Второй появился в 2016 году по распоряжению правительства и называется «Реализация государственной национальной политики». Рассчитан он до конца 2025 года и включает в себя 8 подпрограмм, в том числе программу по гармонизации межнациональных отношений для тесного взаимодействия с общественными организациями.

В Северной Осетии также есть республиканская программа «Развитие межнациональных отношений в РСО – А» на период с 2014 по 2018 г., разработанная нашим министерством. Сейчас уже ведется работа над новой, которая заработает с 2019 года. Основная наша работа и ведется по направлениям, обозначенным в ней.

Мы тесно взаимодействуем с национально-культурными обществами, которых на сегодня в республике 33. Совместно проводим разные мероприятия, отмечаем знаменательные и памятные даты, национальные праздники. Недавно масштабно отметили праздник весны Науруз. Также

В. Д.: – Более 30 лет я преподаю в вузах, возглавляю профильные кафедры. К сожалению, эта тема с каждым годом все менее интересна. Где-то на факультетах сокращают часы, где-то сами студенты редко посещают занятия, в том числе и задачи, поставленные перед государственными органами.

Второй появился в 2016 году по распоряжению правительства и называется «Реализация государственной национальной политики». Рассчитан он до конца 2025 года и включает в себя 8 подпрограмм, в том числе программу по гармонизации межнациональных отношений для тесного взаимодействия с общественными организациями.

О национализме

– Думаю, что безнаказанность в вопросах разжигания межнациональных страстей – это уже сползающая в постсоветский период тенденция. Вот вы много знаете людей в Осетии, в целом в РФ, кого наказали за национализм? Не знаете. Правильно. Я тоже не знаю. А примеры есть, среди которых можно назвать не только депутатов Государственной думы, но и лидеров отдельных парламентских партий. Это же не говорит о том, что в России нет ни одного человека, который позволяет себе говорить не только вольности, но и откровенные глупости, иногда граничащие с экстремизмом, на эту деликатную тему? Могут назвать даже известных политиков и ученых. Это не отслеживается властями,

КРЕМНЁВКИ – ДЕЛО ТОНКОЕ

Раннее утро. Пока супруга хлопочет по дому, Гасан Гализович спускается в свою маленькую мастерскую, где под стук молота о наковальню будет создавать детали нового изделия – кремневое оружие. За этой кропотливой и трудоемкой работой неспешно потекут мысли, и мастер не заметит, как пройдет несколько часов.



Мастер из Харбука Гасан Раджабов занимается изготовлением кремневых пистолетов, или, как их называют в народе, кремневков.

– Это для меня хобби, – рассказывает мастер. – Основная же моя работа – заведующий местным домом культуры. В свободное время прихожу в свою мастерскую, включаю старенький радиоприемник и работаю. Здесь у меня нервы отдыхают и мысли упорядочиваются. Эта комната, можно сказать, – мой личный кабинет психолога.

Заниматься изготовлением кремневков Гасан Гализович начал около пяти лет назад. Азы мастерства постигал у своего дяди.

– Я знал, как изготавливать холодное оружие, могу рассказать обо всех нюансах, технологии создания кинжалов, ножей и шашек, но все же, когда решил всерьез взяться за кузнечное дело, захотел делать именно пистолеты. Почему? Не знаю. Просто больше привлекло именно это направление.

Результат многодневного труда – совершенный по своей форме пистолет. На войну с таким оружием вряд ли пойдешь (мастера-кустари не имеют права производить боевые огнестрельные пистолеты), но пострелять по мишеням во дворе или покорасовать перед друзьями – ценителями оружия вполне можно. Готовые пистолеты Гасан продает в соседний аул Кубачи. В умелых руках славных ювелиров оружие превращается в произведение искусства, приобрести его может позволить себе только весьма состоятельный коллекционер.

– А вы не пробовали сами украшать кремневки и самостоятельно находить покупателей?

– Нет. Я занимаюсь своим делом, стараюсь делать это качественно, и мне этого хватает. Кубачинцы, надо отдать им должное – отменные ювелиры, и мне бывает очень приятно видеть свои пистолеты после их обработки. Очень красиво они смотрятся. Придешь на какую-нибудь выставку, где экспонируются предметы ювелирного искусства Дагестана, и видишь на стендах свои изделия в самых разных сплавах. Я разглядываю их, восхищаюсь и внутренне радуюсь, что причастен к этому великому делу.

– Вы, можно сказать, последний из могокан, один из немногих сельчан, кто знает секреты производства кремневкового оружия. Почему, по-вашему, так случилось, ведь некогда Харбук был крупнейшим центром по производству огнестрельного оружия, и в ауле жили целые семьи, производившие знаменитые «харбукинцы»?

– В XIX веке в нашем ауле была одна из крупных кузниц производства огнестрельного оружия на Кавказе, а слава об известных мастерах, таких, как Алимхан, распространилась далеко за пределы Дагестана. Но надо понимать, тогда и время было другое – в нашем оружии нуждались. Сегодня разрешено изготовление кремневковых пистолетов, но это не боевое оружие, а больше сувенирное. Желая этим ремеслом заниматься, увя, почти нет. Это нелегкий труд, требующий терпения и сосредоточенности. Но я все же верю, что наше ремесло не умрет, оно заложено в генах моего народа. И я надеюсь, что среди харбукцев найдутся продолжатели дела предков.

Мадина АХМЕДОВА, Дагестан.

АКЦИЯ

СЕРДЦЕ СОЛДАТСКОЙ МАТЕРИ

В городе Тимашевске Краснодарского края стартовала общероссийская акция «Сердце солдатской матери». Ее инициаторами выступили Общественный совет Министерства обороны РФ и Ассоциация объединенной офицеров запаса страны «Мегапир». В мероприятии приняли участие делегации регионов России, в том числе и Северной Осетии.



Место старта всероссийской акции было выбрано не случайно. Здесь жила одна из самых героических семей нашей страны, а создала ее Епистиния Федоровна Степанова. Она вырастила и воспитала девятых защитников Родины, и лишь один из них дожил до седых волос.

Самого старшего, Александра, совсем юным еще в революцию расстреляли белые. Офицер Федор погиб в 1939-м на Халхин-Голе, а семеро других братьев сражались на фронтах Великой Отечественной. И только старший из них, Николай, вернулся с неживым, но остался инвалидом.

На торжественном открытии акции зампреда Общественного совета при Минобороны и руководитель «Мегапира» Александр Канышин сказал о том, что цель акции – воздать должное всем матерям, воспитавшим славных защитников Родины. К сожалению, нередко войны, конфликты и нарастающий в мире террор отбирают у них сыновей и дочерей, разбивают материнские сердца. Задача всех патриотов страны – помнить своих героев и воспитавших их матерей-героинь.

«В Осетии насчитываются десятки таких женщин, отправивших на войну сразу нескольких детей», – сказал руководитель делегации нашей республики председатель Совета ветеранов Солтан Каболов. – Поэтому и в Северной, и в Южной Осетиях свято чтут своих героев и давших им жизнь, прививших беззаветную любовь к Родине матерей».

ПРОБЛЕМА

В статьях «Северной Осетии» от 5 и 6 апреля «Заботливая память» и «Победным маршем, автопробегом, парадом...» рассказывалось о масштабной республиканской программе по празднованию Дня Победы. В ней уделяется большое внимание ветеранам, их чествованию, но меня взволновала участь тех 52 ветеранов, кто нуждается в жилье. Я считаю, что необходимо опубликовать их список, чтобы родители, близкие и просто добрые люди могли оказывать им посильную помощь.

Памяти павших будем достойны!

В программе также говорится о проведении с 4 по 8 мая благотворительной акции для ветеранов войны «Минувших дней святая память». А я бы предложил провести еще и акцию по борьбе с беспамятством тех, кто забыл, что тысячи и тысячи героев, отдавших свои жизни за Победу – «одну на всех» и не постоявших за ценой, сегодня лежат в заброшенной братской могиле на Госпитальном кладбище.

Несколько лет назад наша газета опубликовала две мои статьи о позорном для цивилизованного общества состоянии братской могилы, в которой похоронены скончавшиеся в военно-полевом госпитале защитники Отечества.

Не могу без боли смотреть на ржавеющие солдатские надгробия, эти скромные пирамидки с пятиконечными звездами, на скорбно склонившиеся православные кресты и непреходимые джунгли, поглотившие безымянные могилы защитников Отечества.

Думаю, что ничтожный процент молодежи и даже людей среднего возраста знают об этой проблеме и думают о памяти героев, которым они, наследники Победы, обязаны мирной жизнью.

Мне интересно, есть ли в Совете ветеранов республики список похороненных на Госпитальном кладбище? Думаю, он должен быть издан в виде Книги памяти, чтобы каждый желающий мог узнать о судьбе своего родного человека. Хочу спросить и у наших дорогих ветеранов: похоронены ли на этом кладбище ваши фронтовые товарищи? Но если даже и нет, все равно возьмем свой голос в защиту братской могилы на Госпитальном кладбище.

Братская могила – это святое место, где с людьми происходит духовное самовоспитание более глубоко, чем на любых праздничных мероприятиях. В этой связи я хотел бы вспомнить о замечательном человеке, воспитателе молодежи и патриоте Михаиле Заурбековиче Уруймагове, бывшем директоре школ №5 и №11, который к Дню Победы ходил со своими учениками на Госпитальное кладбище, возлагал цветы на братскую могилу и рассказывал детям о героях, погибших в бою за их счастливое детство. Это – пример для подражания и сегодня, и всегда!

Сейчас уже практически невозможно определить, кто покосится под тем или иным скорбным холмиком, но души усопших зывают к ныне живущим и здравствующим, забывшим, кому они обязаны своей сытой жизнью, с малой просьбой: установить в начале центральной аллеи кладбища скромный памятник. Пусть это будет даже простой камень с надписью «Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен», к которому все могли бы возлагать цветы.

Я считаю, что органы власти, общественные организации и каждый из нас обязан сделать все возможное для приведения Госпитального кладбища в достойное памяти павших защитников Родины состояние.

И. ВАСИЛЬЕВ,
профессор СКГМИ (ГТУ).

А. ГУЦАЕВ.

ИЗ АРХИВА «СО»

ГЕРОИ – БРАТЯ ЦОМАЕВЫ

Более ста чиколинских семей не дождались своих близких с полей сражений. Фамилия Цомаевых отправила на фронт 11 человек, и лишь двое из них вернулись с победой.

Сражаться с фашистами ушли пятеро сыновей Давкуя Цараевича и Аминат Сабеевны – Омар, Осман, Хушин, Хасан и Тахир. Все сражались мужественно, о чем они скупо писали родителям и единственной сестре Нафисат. Они клялись, что враг будет разбит, и сделали все возможное, отдав ради этого свои жизни.

О героизме Омара не раз писали во фронтовых газетах. Агроном стал снайпером, защищал и освобождал сначала родную Осетию, а потом легендарную Малую Землю, в которой и остался навсегда.

Вот что писало командование его дивизии в письме к родному герою, опубликованном в газете «СО» в ноябре 1943 года. «...Наш участок фронта назван «Малой Землей» за то, что он отвоеван у врага ценой



жесточких боев. Сломав зубы о нашу оборону, немцы назвали защитников «Малой Землей» трижды коммунистами. И среди этих отважных много сынов осетинского народа. Мы гордимся вашими земляками. Ни суровость обстановки, ни быстротечность времени не сотрут из нашей памяти воспоминания об отважном снайпере Омаре Цомаеве, сразившем в бою 20 фашистов и погубившем смертью героя. Его родное село Чиколо теперь далеко от фронта. Пусть его односельчане больше трудятся на дело победы над врагом, а мы отомстим за его смерть. Кавалер ордена Ленина О. Цомаев похоронен под Новороссийском, в пос. Мысхако».

А. БЕСОЛОВ.

СУДЬБА

Война помешала свадьбе, но не любви

Роман Тазретович Марзов и Вера Георгиевна Киргуева родились в высокогорном селе Уахъац в Дигорском ущелье, потом переселились в с. Калух. Они с юности любили друг друга и в тайне от родителей решили нарушить войну.

Роман вместе с друзьями рвался на фронт, но был еще слишком молод. И все же сужатки дежурил у призывного пункта, пока не добился своего. После «учебки» старший сержант Марзов начал боевой путь в Керчи и вскоре заслужил свою первую награду – медаль «За отвагу».

Потом в Белоруссии замкомандира пулеметного расчета Марзов был удостоен ордена Красной Звезды, а за уничтожение трех танков врага на его груди засверкал орден Славы. Вскоре в Польше к ним прибавилась медаль «За освобождение Варшавы» и орден Отечественной войны II степени.

Победу старший сержант Марзов встретил в Германии. В Берлине Марзова вызвали к командующему Вторым Белорусским фронтом маршалу Рокоссовскому. Тот похвалил отважного бойца и велел выдать ему



новое обмундирование. Оказывается, отбранив бойцов на Парад Победы, но они должны были быть не ниже 172 см, а Марзову не хватало целых четырех сантиметров роста. Тогда маршал приказал прибавить к его каблукам набойки до нужной высоты!

Все годы войны и разлуки красавица Вера работала в колхозе, копала противотанковые рвы, вязала носки для бойцов и партизан и ждала своего суженого, как и двух братьев – Тимофея и Лазаря. К несчастью, с фронта вернулись только Тимофей. Свадьбу Роман и Вера сыграли лишь 1 июня 1947 года, а впоследствии воспитали четырех сыновей. Не стало Романа Тазретовича в 1991 году, когда ему было всего 70, но память о своем героическом деде и прадеде хранят пятнадцать внуков и двадцать правнуков. В этом им помогает лучшая на свете бабушка Вера.

Рамазан ЛАГКВЕВ,
фото автора.

НАША БАСЯТОВНА

ЖЕНЩИНЫ НА ВОЙНЕ

Многие поколения инязевцев СОГУ прошли через строгие, но заботливые руки доцента кафедры английского языка Надежды Басятовны Цебоевой (Гамеовой). Но мало кто из них знал, что она не только отличник народного просвещения РСФСР и заслуженный работник народного образования Северной Осетии, но еще и кавалер орденов Отечественной войны II степени и серебряной звезды «Общественное признание», медалей «За оборону Кавказа», «За победу над Германией», «За победу над Японией», «За доблестный труд», «Во славу Осетии» и многих других наград.

«Это юность моя в огне»

Надя родилась в июле 1924 г. в с. Христиановском (сейчас г. Дигора), и ее школьный выпускной пришлось на 22 июня 1941 г. Еще не успев повзреть, комсомольская активистка возглавила большой отряд добровольцев, копавших противотанковые рвы на подступах к Моздоку и Орджоникидзе.

«Зима выдалась холодная, снегу было по пояс. Подъем в пять утра – и самой было тяжело вставать, а уж будить остальных – стариков и подростков – и того тяжелее», – вспоминала Надежда Басятовна. – Условия невыносимые: в землянках хлеб промерзал настолько, что его рубили топором. Работали с рассвета до темноты. Руки покрывались кровавыми мозолями, которые, казалось, уже никогда не сойдут, а мои руки не станут снова красивыми.

До войны мы хорошо жили: я была избалованной домашней девочкой, а тут взяла себя в руки. Никто не падал духом, все делалось для победы. Когда я это вспоминаю, думаю: как я выдержала?!».

Несколько месяцев каторжной работы выколачивали будущий стальной характер девушки.

Надя поступила в медицинский институт, но выучиться не получилось – мама не отпустила ее в Ереван, куда эвакуировали вуз. А война все приближалась к их дому. «Когда я видела, что знакомым присылают кому похоронки, кому повестки, мне было просто неудобно и стыдно, что мы дома сидим».

В мае 1942 г., приписав себе лишний год, Надя добровольно ушла в Красную



Надя с подружкой. 1943 год

Армию: уж тут мать не смогла помешать дочери. Не было даже слез расставания – просто дома никого не оказалось, когда девушка забрала прощальную...

Надю взяли сначала писарем в 465-й автобат 37-й армии Северо-Кавказского фронта, а вскоре она стала депопроизводителем 40-го автополка Ставки Верховного Главнокомандования до самого конца войны. Она выполняла очень важную и сложную работу, которая требовала терпения, усидчивости, четкости, педантизма. Ей подчинялся специальный взвод связи, офицеры приносили донесения, нередко секретные, которые она печатала под охраной автоматчиков.

«Это было очень ответственно – столько документов! Столько надо отвечать, заказы печатать, ничего не забыть и не перепутать!» – рассказала спустя много лет близкий Надежда Басятовна. Ведь опоздай она с донесением или приказом на час-полтора, могло случиться непоправимое, ценой чему были бы жизни солдат и офицеров.

Но за годы войны опозданий в работе у Надежды не было. Поэтому даже в самых ужасных условиях она была собрана, выполняла обязанности без сбоев и неточностей. Такой она себя сделала, такой и осталась на всю жизнь.

Впрочем, проблемы доставляли ей не только круглосуточная каторжная служба, но и... роскошные косы! Она должна была их остричь, но не захотела, упрямась об этом начальство. Для нее сделали исключение: как можно длиннее девушку такой красоты?! И скучавшие по дому

дней все годидли и находились на волочке от гибели. К счастью, подмога подоспела...

Почему английский?

Мирная гражданская жизнь началась для Нади в конце 1945 г. Она поступила в Первый Московский госпединститут иностранных языков и выбрала язык, который раньше никогда не знала. В школе учила немецкий, на фронте слышала его, а вот учить захотела английский. С чего? «Был у нас в полку один солдат, замухрышка какой-то, но он очень хорошо знал английский, и его начальство носило на руках. Вот тогда я и решила: надо попробовать стать переводчицей!» – объяснила свое решение девушка.

Поначалу учиться было очень трудно, почти как на фронте! Девочки-однокурсницы из генеральских семей и на танцы, и в театры ходили, а Наде было голодно, холодно, зимой бегала в резиновых ботах – не было денег на сапожки. Да еще в этом иностранном языке все непонятно, запутанно!

Но Надя упорно шла к своей цели: ночами напролет училась и еще подрабатывала – печатала на машинке.

Институт она окончила в 1950 г. и стала работать на кафедре английского языка Северо-Осетинского госпединститута, ставшего потом университетом. Так в ее трудовой книжке по 2006 г. и значилась лишь одна запись.

Одновременно с началом работы Надежда Басятовна поступила в аспирантуру и защитила кандидатскую диссертацию.

Ее мужем стал участник войны, артиллерист-разведчик Мухарбек Магомедович Гамеов. Его боевой путь пролегал от берегов Терека до Прибалтики и был дважды отмечен медалью «За отвагу».

Они вырастили двух достойных дочерей. Преподаватели и студенты любили и уважали Надежду Басятовну за высокий профессионализм, трудолюбие, доброту и принципиальность. Она ставила отметки только за знания. А еще всегда оставалась настоящей женщиной: подтянутой, ухоженной, с косами, от нее как будто исходил тихий свет, на который всегда шли люди. «Наша Басятовна» – так называли ее родные, друзья, коллеги и студенты...

Все узнали, что им предстает новая война – с Японией. Опасения оказались напрасными: однажды ее отряд попал в окружение в глухом лесу, несколько

Наталья КУЛИЧЕНКО.

ОДНОПОЛЧАНЕ

КОМАНДИР «КАТЮШ»

24 июня 1945 года в Москве на Красной площади состоялся Парад Победы над фашистской Германией. Высокой чести удостоить в нем был удостоен и Султанбек Батагов – гвардии майор, командир 64-го гвардейского минометного Краснознаменного полка – знаменитых реактивных минометов «Катюша».

Султанбек родился в 1914 г. в с. Зилге. После окончания школы и сельхозтехникума работал учетчиком в колхозе. В 1940 г. его призвали в армию и направили на учебу в Ленинградское артиллерийское училище, по окончании которого он служил под Москвой.

С самого начала Великой Отечественной войны Султанбек Казбекович оказался на фронте. Он проявил себя храбрым и отважным воином, прошел путь до командира полка. Его минометы и «Катюши» наносили огромный урон фашистам, а солдаты и офицеры уважали и высоко ценили его.

Боевой труд Батагова отмечен орденами Красного Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны I и II степеней, Кутузова III степени, многими медалями, в том числе «За боевые заслуги», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией», «За победу над Японией».

Старшина его полка, а ныне генерал-майор в отставке А. М. Зазулин вспоминает: «Я никогда не думал, что судьба подарит мне большую дружбу с одним из знаменитых фронтовиков, великим сыном осетинского народа Султанбеком Казбековичем Батаговым. Я очень дорожил дружбой с этим изумительно порядочным, благородным, умным и скромным человеком».

С подполковником Батаговым я служил недолго, всего немногим более одного года, но воевал под его руководством против финнов, против немецко-фашистов и против японцев. И я видел этого человека в бою, так как находился недалеко от него почти все время.

После назначения Батагова командиром нашего полка нам его представили так, что его назначил сам Верховный Главнокомандующий И.В. Сталин. После боев по снятию блокады Ленинграда наш полк освобождал Карелию, затем нас перебросили в Заполярье, мы освобождали Печенгский район, вошли в норвежский город Киркенес.

Затем наш 64-й полк был переформирован, мы получили новую технику – «Катюши» – и готовились к переброске на Берлин, но его взяли



с японцами – и это на следующий день после Парада Победы!

Бои с японцами отличались большим упорством и жестокостью, однако самым трудным был переход через хребет Большого Хингана. Бездорожье, огромные нагрузки и постоянная, мучительная, отупляющая жажда, когда не можешь ни есть, ни спать, ни о чем думать, кроме глотка живительной влаги. И, конечно же, не случайно нашему полку присвоили почетное звание Хинганский.

А подполковника Батагова мы всегда считали своим командиром. Он был удивительно интересным человеком, достойным представителем осетинского народа. Мы его очень любили и до сих пор вспоминаем».

После войны Султанбек Батагов продолжил службу и демобилизовался в 1960 г. Вернулся на Родину, работал на различных должностях и так же как на фронте и в армии своим отношением к делу, скромностью, честностью, доброжелательностью заслужил авторитет и уважение товарищей, был награжден еще и мирной медалью «За доблестный труд».

Он всегда оставался простым и доступным человеком, ответственным за свои решения. Таким он остался в памяти всех, кто его знал, с кем он сражался на фронте и с кем трудился в мирное время.

Зелим БОЛИЕВ,
ветеран органов внутренних дел.

ООО «ГРУППА КОМПАНИЙ «БАВАРИЯ» ТРЕБУЮТСЯ:

- АГРОНОМ-ПЛОДОВОЩЕВОД;
- ДИРЕКТОР ПО РАЗВИТИЮ;
- ОПЕРАТОР ЛИНИИ РОЗЛИВА;
- ВОДИТЕЛЬ СО СВОИМ А/М «ГАЗЕЛЬ»;
- ВОДИТЕЛЬ СО СВОИМ БОЛЬШЕГРУЗНЫМ ТРАНСПОРТОМ (ОТ 18 ТОНН).

ООО «РЕСТОРАНЫ «БАВАРИЯ» ТРЕБУЮТСЯ:

- ПОВАР;
- ПОВАР ЯПОНСКОЙ КУХНИ;
- МАНГАЛЬЩИК (шашлычник);
- ОФИЦИАНТЫ;
- МУШНИЦА.

Требования: профильное образование, опыт работы.

УСЛОВИЯ: высокая заработная плата, оформление в соответствии с ТК РФ, социальный пакет, социальные гарантии, премии по итогам года, бесплатное питание.

Обр.: ул. Тельмана, 45, по будням с 9 до 18 часов, перерыв – с 13 до 14 часов, тел. 76-96-00.

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

Северная Осетия

ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ!

Газета «Северная Осетия» сообщает, что с 10 января 2018 года публикует информационно-рекламные сообщения и объявления о деятельности промышленных, транспортных, сельскохозяйственных, строительных, торговых организаций, предприятий различных форм собственности, учебных и культурно-зрелищных заведений **по расценкам 2017 года.**

Цена 1 см² составляет 40 рублей.

Компании «Глобал-Алания»

для работ во Владикавказе, Алагире и Моздоке требуются специалисты в сфере Глобал Алания телекоммуникаций (монтажники связи).

ТРЕБОВАНИЯ:

- навыки работы на ПК
- наличие автотранспорта

УСЛОВИЯ:

- обучение в процессе работы
- оформление по ТК РФ

Все вопросы по телефону: 8-918-833-36-61.

ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

У нашего дорогого папы, дедушки и прадедушки **Александра Владимировича ТОБоеВА** ЮБИЛЕЙ!

Сегодня нашему старшему 90 ЛЕТ!

Желаем здоровья, долгих лет, счастливой жизни среди любящих родных и близких, мирного неба над головой!

Дети, внуки и правнуки.

Поздравляем с 90-ЛЕТИЕМ ЮБИЛЕЕМ ветерана труда, проработавшего на Садонском свиноводно-циновом комбинате более 60 лет, замечательного человека, уроженца г. Дигоры **Александра Владимировича ТОБоеВА!**

Желаем нашему уважаемому соседу долгой и счастливой жизни на радость своей многочисленной семье!

Хотим сказать спасибо Александру Владимировичу за его благородство, порядочность, скромность, честность, за внимательное отношение к соседям.

Соседи корпуса 23 пос. Мизура.

ПРОДАЖА

ЖИЛПЛОЩАДЬ КВАРТИРЫ

- 1-КОМ. КВ. пл. 38 м² (заст. подж., косм. ремонт) на 10 эт. 12-эт. блоч. дома на пр. Доватора (напротив станции скорой помощи) – 1,5 млн руб. Тел. 8-918-832-42-36.

- **СРОЧНО! 1-КОМ. КВ.** пл. 31 м² (мебель и бытовая техника) в центре (р-н Центрального рынка) – 880 т. р. Тел.: 8-928-485-61-74, 25-91-03 (д.).

- **1,5-КОМ. КВ.** пл. 35 м² (инд. отоплен., закр. двор) на 2 эт. 5-эт. кирп. дома в р-не ЦУМа – 1 млн 650 тыс. руб. Тел.: 8-918-832-54-33, Володя.

- **СРОЧНО! 2-КОМ. КВ.** (все удобства) в центре на ул. Гадиева (р-н супермаркета «Ласточка») – 1,3 млн руб. Торг. Тел.: 8-918-000-66-31, 8-963-177-55-51.

- **2-КОМ. КВ.** пл. 100 м² (новостр.) на 2 эт. на ул. Кадирова – 4 млн руб.; **2-КОМ. КВ.** пл. 74 м² (новостр.) на 3 эт. на ул. Кадирова – 3 млн руб.; **1-КОМ. КВ.** пл. 40 м² на 1 эт. (выс. цоколя) на ул. Кадирова – 1,6 млн руб. От застройщика. Тел. 98-99-66.

- **2-КОМ. КВ.** пл. 80 м² (закр. двор, охрана, парковочное место, вид на Столовую гору) на 7 эт. 10-эт. кирп. дома на ул. Триандофилова (р-н Главпочтамта) – 5,3 млн руб. Тел.: 8-989-133-10-01.

- **3-КОМ. КВ.** пл. 74 м² на 6 эт. 10-эт. элит. дома на углу ул. Барбакова, 45/Кирджалийской (напротив Олимпийского парка, бизнес, рынок «Фаллой»), можно с кап. гаражом, расположенным за домом или без него – недорого. Собственник. Торг при осмотре. Возм. ИПОТЕКА. Тел.: 8-919-425-22-39, с 8 до 20 часов, Виктор.

ДОМА

- **ДОМ ИЗ 4 КОМН.** жил. пл. 110 м² (общ. двор на 3 хозяев, все уд., выс. потолки, паркет, две ванные, две кухни, з/у с фруктов, деревьями) в центре (р-н ГАУ) – 4 млн 950 тыс. руб., или МЕНЯЮ на 3-КОМ. КВ. с ванной допл. Возможен обмен всего двора. Тел.: 53-84-18, 8-961-822-58-35.

- **ЧАСТНОЕ ДОМОВОЛАДЕНИЕ** на з/у 3,5 сот.: **ДОМ** пл. 70 м², жилой, с ремонтом и **НОВЫЙ ДОМ** пл. 200 м² без отделочных работ в р-не ОЗАТЭ. Рассматриваем варианты ОБМЕНА. Тел.: 8-988-835-16-26.

- **ДОМ** пл. 500 м² в г. Беслане на ул. Тараненко. Возм. варианты. Тел. 8-928-487-29-39.

- **СРОЧНО! ДОМ ИЗ 3 КОМН.** пл. 60 м² (выс. потолки, окна выходят на улицу, общий двор, там

- **СРОЧНО! НЕДОРОГО! ПРОИЗВОДСТВЕННУЮ БАЗУ** (можно под склад), два здания (возможна продажа по отдельности) производственная пл. 1050 м² (производ. площади использовались для производ. воды и лимонада), территория – 53 сот. – 10 млн руб.; производственная пл. 350 м² (пл. 12х29 м), выс. 4,5 м – 2 млн руб. (газ, вода, эл-во, собственная котельная, канализация, подведенные ж/д пути, жил. комната с уд., офисное помещ.). База в собственности (полный пакет документов). Тел. 8-918-828-24-76.

- **КОМНАТУ С КУХНЕЙ** во дворе частн. дома на ул. Ногирской (р-н СОШ № 26) – от 6 тыс. руб./мес. + коммунал. Тел. 8-928-480-89-46.

- **В АРЕНДУ АСФАЛТОВЫЙ КАТОК** 7 т и 2 т. Тел.: 8-918-828-34-61, 98-34-61.

УСЛУГИ

- **УСЛУГИ АДВОКАТА** по граждан. делам: семейные, жилищ., наследств. споры. Иски, консульт., запросы, оформление наследства. Коллект. иски и обращения. Адвокат Рудь Галина Георгиевна. Обр. ул. Баллаева, 8 (р-н ЗАГСа), тел.: 8-918-826-41-39, 53-59-48.

- **УСЛУГИ АДВОКАТА:** расторжение брака, взыскание алиментов, раздел совместно нажитого имущества, оформление наследственных прав, перевод из жилого помещ. в нежилое, сопровождение сделок с недвижимостью, коллект. иски и обращения. Обр. ул. Баллаева, 8 (р-н ЗАГСа), тел.: 8-906-494-46-45.

- **РЕМОНТ И СБОРКА КАРПУСНОЙ МЕБЕЛИ** на дому у заказчика; **ЗАМЕНА СТАРЫХ ПЕТЕЛЬ НА НОВЫЕ; РЕМОНТ КРОВАТЕЙ, ЗАМЕНА САЛАЗОК НА КОМОДЕ; Мелкий ремонт ДИВАНОВ.** Тел. 8-928-928-77-00.

- **РЕМ. ТЕЛЕВ. ИМП. И ОТЕЧ. ПР-ВА.** Вызов, гаран. Тел.: 57-84-11, 91-90-05, (8-918-821-90-05), 8-918-821-21-58, (91-21-58).

- **РЕМ. ХОЛОДИЛЬНИКОВ** с гарантией. Тел. 8-928-485-22-87.

- **РЕМ. БЫТОВЫХ ХОЛОДИЛЬНИКОВ** всех типов на дому у заказчика с гарант. Тел.: 58-37-86, 93-98-77, 8-918-823-98-77.

- **ЭЛЕКТРИК: ЗАМЕНА РОЗЕТОК, ЛЮСТР** и т. д. Тел.: 8-918-825-61-50, 95-61-50.

- **УСТРОЙСТВО АСФАЛТОВОГО ПОКРЫТИЯ** для организации и частных лиц. Тел.: 8-918-828-34-61, 98-34-61.

- **Выполняем АСФАЛТНЫЕ РАБОТЫ.** Менее 80 м² не предлагаем. Качество гарантируем. Тел.: 92-28-21, 8-918-822-28-21, 51-44-65.

- **КРОВЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ.** Бригада с местной пропиской выполнит работы: накроет кровлю, установит водостоки, демонтирует старую кровлю. Тел. 8-961-823-11-24.

- **Изготавливаем ВОРОТА, ВХОДНЫЕ ДВЕРИ, ЛЕКСАН, Решетки, Перила** и т. д. Тел.: 8-919-758-88-88.

- **Изготавливаем металлоизделия: ДВЕРИ, ВОРОТА, НАВЕСЫ ИЗ ЛЕКСАНА, Решетки, Перила** и т. д. Тел.: 8-919-758-88-88.

- **Изготавливаем ВОРОТ, ЛЕКСАНА, ПЕРИЛ, Решеток** и т. д. С 1 по 30 апреля 2018 г. скидка на лексан до 10%. Тел. 8-906-188-83-26.

- **СПИЛ И ОБРЕЗКА ДЕРЕВЬЕВ.** Тел.: 8-988-879-48-01, 8-961-820-74-25.

- **СПИЛ ОБРЕЗКА ВЫВОЗ ДЕРЕВЬЕВ, ОБРЕЗКА ПЛОДОВОГО САДА.** Тел. 8-909-474-55-85.

- **ИЗГОТОВЛЕНИЕ И УСТАНОВКА ПАМЯТНИКОВ ИЗ КАРЕЛЬСКОГО ГРАНИТА** от простого до

ОРГАНИЗАТОР ТОРГОВ – конкурсный управляющий ОАО Алагирское ДРСУ, РСО-Алания, г. Алагир, ул. Сталина, 46, ИНН 1514007101, ОГРН 101514007101, Тихонов Николай Иванович ИНН 25010032640, ОГРН/ИП 0115655369, email: ntyh@yandex.ru, почтовый адрес 355029, г. Ставрополь, а/я 2923, Ассоциация «МСК СРО ПАУ «Содружество», г. Ставрополь, ул. Кулакова, 96, ИНН 2635064804 ОГРН 1022601953296 действ. на основании решения Арбитражного суда РСО-Алания от 04.02.16 по делу А61-4232/2014 сообщает – торги в форме аукциона № 38541 проводимые 28.03.18г. на ЭТП ООО «Центр реализации», www.center.ru, по лотам 1,5,7,8,10-27,29-33 признаны не состоявшимися – не были представлены заявки на участие; по лотам 2,3,6,9 признаны не состоявшимися – к участию в торгах был допущен только один участник, по лотам 2,3,6 Дзасохов Р.К. ИНН 150405990015, по лоту 9 ООО «Магистраль» ИНН 1511027156. Торги состоялись: лот 4 цена 15,48р, Преснякова И.Н., ИНН 644200106243, лот 28 цена 2086248,75р. ООО «УК «Капитал»», ИНН 2222729205. По всем лотам заинтересованности, участия в капитале не имеется.

Повторные торги будут проводиться 30.05.18г. в 10:00 по МСК на сайте ЭТП ООО «Центр реализации», www.center.ru, в форме аукциона, открытого для состава участников и по форме подачи предложений. Лот1 Ламинатор Atlasus, Компьютер 4 ш. Керскер RICON, Принтер HPColor, Салоп, Монитор цена 48848,4р. Лот2 Адрес: г. Дигора, ул. Колова, 2 «б»: Админист. здан. Кад. №15:05:005046423, 599,7м² Мехмастерская, №15:05:005046422, 509,4 м² Материал. Склад, №15:05:005046421, 598,7м² Здание БУ №15:05:005046424, 287,6м² Материал. склад №15:05:005046420, 7,9 м² АЗС, №15:05:005046419, 46,9м² Сторожевая №15:05:005046426, 22,2 м² Сторожевая №15:05:0050418,81, 26,1 м² Проходная №15:05:005046425, 31,7м² Навес 106м² Навес 112 м² Земельный участок, 25519 м², кад. №15:15:0504641-1 цена 6357879р. Лот3 Стена подпорная, адрес: г. Алагир, ул. Тонстого, 210 цена 128084,4р, Лот4 Адрес РСО-Алания, Алагирский район, с. Архон, Склад, кад №15:07:046010225, 55,5 м², Склад, №15:05:000000252, пл 62 м² Склад, №15:07:046010224, пл 374,3 м² цена 706316,4р. Лот5 Фреза ФД-500 Neco8214, Погрузчик фронтальный Т-185.2 Neco5889, Камаз-55111 Nco183ва, Машина ямочного ремонта Р-310М, Nco570доо, Камаз 532130 Nco233ас, Камаз-55111 Nco167та, цена 192039,4р. Лот6 Автокран МАЗ-5334 Nco626ат, Краз 651011 – красочная установка МКАТ-20 № 4232ас, Автокран КАМАЗ 353605-62КС-45726-6 Nco961еа, цена 2195540,1р. Лот7 Камаз 55111 Nco343ва, Камаз 6520 Nco977ат, Nco851тл, Nco852ет, Камаз 55111А Nco072ва, цена 1534366,8р. Лот8 CHEVROLET NIVA 212300-55 Nco661еа, цена 201279,6р. Лот9 ГАЗ-322132 Nco482ос, цена 73571,4р. Лот10 Тягач Камаз 5410 Nco095ва, цена 146448,9р. Лот11 ГАЗ-322132 Nco874еа, цена 93699р. Лот12 ГАЗ-33021 Nco180тт, цена 83287,8р. Лот13 Трактор с бульдозерным оборудованием Б10М.0111-Е Nco9003оса цена 40599,6р. Лот14 Самодвижная шель дробильная машина RESTA Nco269во, цена 7462160,1р. Лот15 КРАЗ – 6510 Nco436ат, цена 219254,4р. Лот16 ЗИЛ 431412, № 8939хв, цистерна, цена 72877,5р. Лот17 Экскаватор ЭО-32211А, № 8300ос, цена 562211,1р. Лот18 Бульдозер Т-40 цена 1488439,8р. Лот19 Погрузчик Л-34 цена 391525,2р. Лот20 Камаз 3213, № 5504ар, битумовоз, цена 198000р. Лот21 Контейнерная установка для сортировки и промывки RESTA ТК6, цена 319471,2р. Лот22 Самосвал гидроманипулятор Камаз 45144, Nco300хв, цена 965508,2р. Лот23 Адрес: г. Алагир, ул. А. Агузарова, 58 А. Емкость ГСМ 25,9м³, Емкость ГСМ 25м³, 2ш., Бензоклонка, Емкость ГСМ 10м³, Емкость ГСМ 16м³, Навес ГСМ1342 Навес74м² Сарай 80м² Сарай 467м² Забор кирп. II, 41,2м² Сторожевая кад.№15:07:005040922, 26,4м² Ремонт.мастерские №15:07:005040924, 904м² здание ГСМ, №15:07:005040921, 73,1м² Сарай 180м² Ворота I. Навес 164м² Сарай 155,8м² Мошение цоо.И.В. 862,2м² Трансп. подстанция КТПН 630 КВА-6кВ, Навес 69м² Зем. участка 2000 м², кад. №15:07:0504091, земли промыв. энергетик, транспорта, связи, цена 6092518,9р. Лот24 Адрес: г. Алагир, ул. Гатагина, 116 «а» Цементный склад, кад. №15:07:005051551, цена 1009243,8р. Лот25 Бытовка БК-610 цена 34150,5р. Лот26 Бытовка БК-610 цена 34150,5р. Лот27 Дробильно-сортировочный комплекс, цена 5783429,7р. Продажа без НДС. Для участия в торгах подается заявка, ст. 110 ФЗ «О несостоятельности». К заявке прилагаются: выписка из ЕГРЮЛ, ЕГРИП, копии документов: удостоверяющих личность, подтверждающих полномочия руководителя, доверенное лица, о внесении задатка, ИНН, СНИЛС. Прием заявок с 16.04.18г., 10:00 по 23.05.18г., 18:00. Шаг 5% от нач. цены. Задаток 10% от нач. цены. Задаток вносится до даты рассмотрения заявки, рекевизиты: ОАО «Алагирское ДРСУ», ИНН 1514007101, р/с 4070281046010002179, ПАО «Сбербанк»/с 3010181090702000615 БИК 040702015. Ознакомление в рабочие дни с 10:00 до 15:00 по месту нахождения имущества, согласовав дату по тел. 928505062. Победитель – предположивший наибольшую цену. Поверение игонов в день проведения (окончания) торгов по регламенту и на сайте ЭТП, оформляются протокол о результатах. В течение 5-ти дней с даты подведения итогов победителю направляется предложение заключить договор с проектом договора. В случае отказа (уклонения) от подписания договора в течение 5-ти дней с даты получения, задаток не возвращается, и организатор предлагает заключить договор участнику, которым предложена наиболее высокая цена лота, после победителя. Оплата в течение 30 дней с даты подписания договора, по реквизитам: ОАО «Алагирское ДРСУ» ИНН 1514007101, р/с 4070281060144000425, Филиал СКРУ ПАО «МФНБанк»/сч 3010181080000007003, БИК 040702703.

Конкурсный управляющий ОАО «Алагирское ДРСУ» ТИХОНОВ Н.И.

- **ИЗГОТОВЛЕНИЕ И УСТАНОВКА МЕТАЛЛИЧЕСКИХ ВОРОТА, ДВЕРИ, Решетки, ОГРАДЫ, Лестницы, ЛЕКСАН** – дешево. Тел.: 57-15-54, 8-928-494-14-79.

- **ПОЕЗДКИ** по России и в Горьководск на новых комфорт. автоб. «Мерседес» (мягк. откидн. сиденья, видеосалон, прицеп). Время пребыв. на рынке ежедн. с 8 до 13,30, по выходным – до 14 час., по оптовым дням (понед., четверг) до 10 утра, по вторникам с ЗАЕЗДОМ НА ШУБНЫЙ РЫНОК. Работаем с заездом и доставкой пассажира на дом. Тел.: 51-76-74, 51-26-26, 51-19-19, Альберт.

- **ИЗГОТОВЛЕНИЕ ПАМЯТНИКОВ ИЗ НАТУРАЛЬНОГО ГРАНИТА** любой сложности, в т. ч. по эскизам заказчика. Котировки срочи, гаран. качества. Справки для ветеранов ВОВ, сотрудников МВД. Обр. ул. Шумиловна, 43-а, тел.: 94-69-62, 8-928-491-05-50, Артур.

- **РАБОТЫ НА КЛАДБИЩЕ:** бетонные, плиточные, установка памятников, демонтаж (разбор и снятие оград); спил деревьев; установка навесов. Тел. 8-909-474-55-85.

- **Выполняем ВСЕ ВИДЫ РАБОТ НА КЛАДБИЩЕ:** бетонные, укладку гранитной, тротуарной плитки; установка памятников. Выезд по республике. Имеются памятники. Тел.: 8-928-498-14-56, 8-918-709-98-03, Эльбрус.

- **ПРивОДИМ МОГИЛЫ в ПОРЯДОК:** убираем сорняк вокруг могилы, красим ограды. Выезжаем в села. Кач-во гарант. Тел.: 8-918-838-76-23, 8-918-838-76-53, Тая; 8-963-177-54-59, 8-928-861-56-64, Тамра.

- **РАЗНОЕ**
- **ТРЕБУЮТСЯ:** КРОВЕЛЬЩИК-ЖЕСТЯНИК, КРОВЕЛЬЩИК ПО МЯГКОЙ КРОВЛЕ, ШТУКАТУР-МАЛЯР, ПЛИТОЧНИК, ЭЛЕКТРО-СВАРЩИК, КАМЕНЩИК, ГАЗО-РЕЗКОСВАРЩИК, ДОРОЖНЫЕ РАБОТНИКИ, РЕЙБОВЩИК, РАЗНОРАБОЧНИК. Тел.: 8-918-828-34-61, 98-34-61.

- **ИЩУ РАБОТУ по НАСТУЛЮ и РЕМОНТУ МЯГКОЙ РУБЕРОИДНОЙ КРОВЛИ, МЕМБРАННОЙ КРОВЛИ** квартир, гаражей и складских помещений, административных зданий) и гидроизоляция фундаментов современными материалами. Кач. гарант. Тел.: 8-919-420-47-95, 40-36-62 (д).

- **ИЩУ РАБОТУ по УСТРОЙСТВУ МЯГКОЙ КРОВЛИ** любой сложности (широкий выбор современных материалов): гаражи, квартиры, складские помещения. Быстро, качественно с гарантией. Тел. 8-988-835-99-25, Алан.

ПАМЯТЬ

Останется В наших сердцах

Он любил повторять, что жизнь коротка и надо спешить, что ключ ко всякой науке – это вопросительный знак, а половину успеха определяет четко поставленная цель. Ушел из жизни Владимир Алексеевич ПОДДУБНОГО – один из тех редких людей, которые при любых обстоятельствах остаются верными себе, которых природа наградила необыкновенной энергией и талантом.

«Спасибо за то, что был с нами...» – говорят сегодня все, кто знал его. За доброту, сочувствие, отзывчивость, бескорыстие...

Родился Владимир Алексеевич 1 апреля 1954 года в Орджоникидзе СОАССР. Его детство и юность пришлись на непростые для страны годы. Как и многие молодые люди того поколения, мечтал о светлом будущем для своей Родины, которое могло быть достигнуто только трудом. Именно поэтому и выбрал настоящую мужскую и такую нужную профессию металлурга. Жажда знаний и желание приносить пользу республике, стране привели парня после успешного окончания школы № 28 в Северо-Кавказский горно-металлургический институт. А в 1976 году уже дипломированного инженера-металлурга цветных металлов «повысла» первая запись в трудовой книжке – «аппаратчик, мастер цеха твердых сплавов» на заводе «Лобедит». Предприятие оправдало свое название, тысячи тонн твердых сплавов отправляла республика для металлообрабатывающей промышленности страны, в этом была и заслуга молодого специалиста. А затем В. Поддубного перевели на ответственную должность инженера ОКБ завода «Кристалл».

Последовательность в любом деле, за которое он брался, принципиальность и честность вскоре привели парня в партийные органы. С 1983 по 1989 год Владимир Алексеевич был инструктором, заведующим промышленно-транспортным отделом Промышленного райкома КПСС, а затем утвержден инструктором промышленно-транспортного отдела Уполномоченного областного комитета партии.

За свою жизнь он пополнил себя в разных ипостасях. На смену партийной страничке в биографии в конце 80-х прошлого века пришла научная работа в НИИ электронных материалов. Затем наступили сложные перестроечные годы. Это было тягелое время: все предприятя остановились, научные проекты перестали быть востребованными, царил всеобщая нехватка денег, хаос... Но он не потерялся, открыл новое дело, возобвиль в 1991 году ООО «Новая-производственная фирма «Сатурн». Коллектив во главе с ним успешно занимался разработкой и производством твердосплавных инструментов. В эти же годы трое его единомышленников – сотрудников фирмы – при поддержке Владимира Алексеевича защитили диссертации на звание кандидатов технических наук.

«Отзывчивый, порядочный, справедливый, добросовестный, – так характеризуют его друзья. – Нам посчастливилось находиться рядом с таким талантливым человеком. Он был опорой и надеждой не только для своей семьи и родственников, но и для нас, друзей, а также бывших коллег и каждого, кто обращался к нему за помощью. Всегда с охотой помогал, никогда не отворачивался от чужих проблем...»

Для тех, кто знал Владимира Алексеевича, он был и останется воплощением чести, благодарства, чувства собственного достоинства. Примером служения долгу – человеческому и профессиональному.

ГРУППА ТОВАРИЩЕЙ.



Владимир Алексеевич Поддубного

ПРОКАТ НОВЫХ ПАЛАТОК, КОТЛОВ, ОБОГРЕВ

Т.: 52-74-85(д), 8-928-065-66-04, 8-962-745-16-17.

ПРОКАТ Т. 95-07-54, 8-918-825-07-54

НОВЫЕ ПАЛАТКИ, СТОЛЫ, КОТЛЫ, ПОСУДА, ОБОГРЕВ

ПРОКАТ НОВЫХ ПАЛАТОК, в том числе и СВАДЕБНЫХ; КОТЛЫ доставка БЕСПЛАТНО

☎ 8-928-858-05-50, 23-07-09.

ПРОКАТ НОВЫХ ПАЛАТОК, в т.ч. СВАДЕБНЫХ; столов, котлов, посуды.

Тел.: 94-26-07, 8-918-824-26-07, 8-928-482-28-03, 8-928-072-15-03.

Похоронное обслуживание

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ любой сложности с гарантией

КУПАЕМ, ОДЕВАЕМ, ГРИМУЕМ, БЫСТРЫЙ ВЫЕЗД ЖЕНСКОЙ бригады

Доставка гробов, нарядков, венков.

24 ЧАСА НЕДОРОГО

Тел.: 56-63-85, 8-918-822-81-80, Любовь Михайловна.

ПРОКАТ НОВЫХ ПАЛАТОК, в т.ч. СВАДЕБНЫХ; столов, котлов, посуды.

Тел.: 94-26-07, 8-918-824-26-07, 8-928-482-28-03, 8-928-072-15-03.

ПРОКАТ НОВЫХ ПАЛАТОК, в т.ч. СВАДЕБНЫХ; столов, котлов, посуды.

Тел.: 94-26-07, 8-918-824-26-07, 8-928-482-28-03, 8-928-072-15-03.

ПРОКАТ НОВЫХ ПАЛАТОК, в т.ч. СВАДЕБНЫХ; столов, котлов, посуды.

Тел.: 94-26-07, 8-918-824-26-07, 8-928-482-28-03, 8-928-072-15-03.

Мариинская феерия



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Музыке Абисал Гергиев начал обучаться в 4 года. В 2012 году поступил в среднюю специальную музыкальную школу Санкт-Петербургского госконсерватории им. Н. А. Римского-Корсакова. Сейчас обучается у одного из ее ведущих педагогов, профессора Александра Сандлера, и много выступает в детских проектах Мариинки. А во втором отделении фестивального концерта, состоявшегося 10 апреля во Владикавказе, он принял участие в качестве солиста. И исполнению Абисалом Концерта для фортепиано с оркестром фа-диез-минор Александра Скрибина зал рукоплескал долго и от всей души, а смущенного и растроганного таким неистово горячим приемом юного пианиста публика просто засыпала цветами.

— Ему давно уже не надо объяснять, что мир классической музыки прекрасен и богат. Этот период давно уже позади, и у него есть свой довольно явный интерес к освоению новых композиций, новых произведений. В остальном все тут зависит от него. И интенсивность репертуара, и творческий рост, — так, с улыбкой, ответил Валерий Гергиев на журналистский вопрос о том, насколько он сам и его пример подтолкнули Абисала к тому, чтобы связать свою судьбу именно с музыкой. — Я не форсирую его специально играть ни с оркестром, ни сольно, ни камерные программы. Но сегодняшнее выступление — для него серьезный экзамен.

Рассказал Валерий Гергиев журналистам и о грандиозной программе XVII Московского Пасхального фестиваля, который Владикавказ в 2018 году принимает у себя в гостях уже в пятый раз. А еще поделился новыми планами, связанными с развитием владикавказского филиала Мариинки, и вновь затронул вопрос строительства в столице республики Северо-Кавказского культурного центра.

— Строительство огромных культурных центров, тем более с определенными характеристиками театрального организма, предполагает такую же огромную подготовительную работу. Уточнения, изменения и, я бы так сказал, усиление проекта. Поэтому мы начнем работы в этом году на площадке обязательно. Но не забывайте и о том, что мы также очень активно работаем во Владивостоке, что у Мариинского театра две площадки в Петербурге, где проходит более тысячи спектаклей в год, и что теперь у нас действуют две площадки и во Владикавказе. Так что это делает нашу общую программу очень насыщенной, — отметил маэстро. — Но в этом году мы продвинемся в процессе создания этого центра — безусловно, такая задача стоит.

Напомним Валерий Гергиев журналистам и о том, что осенью в столице Северной Осетии пройдет II Международный Кавказский фестиваль «Мариинский — Владикавказ», который задумано сделать традиционным.

— Он прошел здесь пока один раз: в прошлом году на фестивале выступали музыканты и пели певцы мирового уровня, прозвучали редкие произведения, которые вообще нечасто звучат. Например, опера Чилеа «Адриана Лекуврер» — ее и в Москве сегодня не услышишь. В сентябре мы вновь будем здесь со спектаклями, с разными программами. Надеюсь, и благодаря этому фестивалю тоже Владикавказ, может быть, и медленнее, но верно будет занимать на карте музыкальных и театральных событий Российской Федерации все более серьезное место и позиции. Что будет привлекать внимание к региону, — подчеркнул Валерий Абисалович.

А об итогах первого года работы филиала Мариинского театра в РСО-А отозвался так:

— Что-то обязательно усилим. Но по количеству премьер Театр оперы и балета во Владикавказе сейчас даже опережает наш владивостокский филиал, и эти премьеры идут одна за другой. Я думаю, что в июне-июле мы объявим о планах на следующий сезон, и они будут смелее и, наверное, крупнее.

...Вошли в программу фестивального концерта также симфоническая поэма Рихарда Штрауса «Жизнь героя» и знаменитая сюита Модеста Мусоргского «Картины с выставки» в оркестровке Мориса Равеля, феерическое по красоте исполнение завершающей части которой — «Богатырских ворот» — заставило зал буквально взорваться аплодисментами. А на би маринцы исполнили скерцо из балета Феликса Мендельсона «Сон в летнюю ночь».

От души аплодировали музыкантам из зала и первые лица республики: Вячеслав Битаров, председатель парламента Алексей Мачнев, премьер Таймураз Тусуаев. А сам концерт в режиме онлайн транслировался на видеоскрин, установленный у здания филармонии, где для тех владикавказских меломанов, кому «лишнего билетка» на него не досталось, было развернуто более 500 посадочных мест на свежем воздухе. Удобные мягкие кресла, отличный звук, возможность перекусить во время антракта в работающем тут же буфете сладкими булочками и бутербродами и погреться горячим кофе и чаем — уровень комфорта, который обеспечили им организаторы трансляции, ее зрители оценили по достоинству.

А XVII Московский Пасхальный фестиваль тем временем продолжается. Вчера, 11 апреля, Валерий Гергиев и симфонический оркестр Мариинки дали и его рамках очередной концерт — в Волгограде.

Елена ТОЛОКОННИКОВА.

Наши – на Кубке Европы

Дзюдоистка из Осетии, воспитанница мастера спорта России международного класса Гераса Джиоева и заслуженного тренера России Михаила Рахлина Мадина Кайсинова завоевала золотую медаль на Кубке Европы по дзюдо среди юниорок до 21 года, куда съехались сильнейшие атлеты со всего мира. Соревнования проходили в Италии. В финальной схватке в весовой категории до 78 кг осетинская дзюдоистка не оставила шансов сопернице из Венгрии Фанни Тотх. В настоящее время Мадина тренируется в клубе «Дзюдо-турбостроитель» в Санкт-Петербурге.



бронзовым призером Кубка Европы по дзюдо среди юниорок в весовой категории до 73 кг.

Под «Куполом»

В Черкесске прошёл всероссийский турнир по дзюдо памяти бывшего президента Федерации дзюдо, депутата Народного собрания КЧР, мастера спорта СССР Арасула Атабиева. На помосты Дворца спорта «Купол» в течение двух дней вышли 157 парней и 20 девушек.

Успешно выступили на турнире женская сборная Осетии, выиграв 10 наград. Золотые медали завоевали Алана Лазарова (48 кг), Ираза Дзугутова (57 кг) и Реввека Харебова (70 кг). Серебряными призерами стали Светлана Чельдиева (48 кг), Нарина Камболова (70 кг) и Милана Каюева (78 кг).

Мужская сборная Северной Осетии завоевала на турнире 5 наград. В весовой категории 100 кг Сослан Икоев поднялся на вторую ступень пьедестала. Сармат Голоев (66 кг), Сармат Даукаев (73 кг), Сослан Туаев и Аслан Дигуров (оба +100 кг) стали бронзовыми призерами.

Бронзовых медалей удостоены Кристина Кокаева (48 кг), Фатима Габуева (63 кг), Марина Калаева (63 кг) и Лаура Хамидова (70 кг). Отметим, что турнир являлся отборочным на чемпионат России.

БОРЬБА

Боевые девушки



В дагестанском Избербаше прошло первенство СКФО по вольной борьбе среди юниорок (1998–2000 гг.р.) и девушек до 16 лет (2003–2005 гг.р.). Сборная Северной Осетии победила в общекомандном зачете с 7 золотыми, 7 серебряными и 3 бронзовыми медалями.

Золотые медали завоевали Айза Гуцаева (39 кг), Алена Торчинова (42 кг), Диана Кузнецова (46 кг), Олина Гогаева (50 кг), Милена Губулова (58 кг), Орнелла Кесаева (70 кг) и Нонна Метревели (62 кг).

Подготовила Залина ГУБУРОВА.

КРИМИНАЛЬНЫЙ ОБЗОР

Не по-детски

В прокуратуру Моздокского района обратились 9 граждан с просьбой провести проверку исполнения законодательства об образовании. В итоге надзорное ведомство выявило нарушения в выплатах компенсаций за содержание детей в детских садах.

Как пояснили в пресс-службе прокуратуры РСО-А, федеральное законодательство предусматривает в целях материальной поддержки воспитания детей, посещающих государственные и муниципальные образовательные учреждения, выплаты компенсаций части родительской платы за посещение детских садов. «В соответствии с республиканским законодательством компенсация ежеквартально предоставляется образовательной организацией одному из родителей, вносящему родительскую плату за содержание ребенка в детском саду. При предоставлении компенсации учитываются критерии нуждаемости, установленные Правительством республики», — уточнили в надзорном ведомстве.

Однако в ходе прокурорской проверки было установлено, что в IV квартале 2017 года в Моздокском районе такая помощь родителям не оказывалась, в результате чего перед заявителями образовалась задолженность, в общей сумме превышающая 16 тыс. рублей. После обращения прокурора в суд с иском заявление она была погашена в полном объеме.

Вспомнить все

Прокуратура Ардонского района вернула незаконно отчужденные земельные участки в муниципальную собственность.

Как сообщили в пресс-службе республиканского надзорного ведомства, экс-глава АМС Фиагонского сельского поселения еще в октябре прошлого года судом был признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 292 УК РФ. Речь идет, напомним, о служебном подлоге, повлекшем существенное нарушение прав и законных интересов граждан, интересов общества и государства. Тогда же было установлено: глава сельского поселения, пользуясь служебным положением, незаконно выдал шестерым гражданам документы на право постоянного пользования земельными участками в п. Фиагодне.

Однако, несмотря на обвинительный приговор, должностные лица местного самоуправления не спешили принимать меры по возврату земельных участков. И снова вмешалась прокуратура, обратившаяся в суд с требованием аннулировать регистрацию шести земельных участков. Иск удовлетворен, правда, пока только на бумаге. Теперь надзорному ведомству предстоит добиться реального возврата земли.

Метры алчности

Трое молодых людей на одной из незавершенных строек г. Владикавказа попытались украсть несколько десятков метров кабеля, однако были задержаны полицейским патрулем в тот момент, когда волокли набитые краденными мешки по улице. Об этом сообщили в пресс-службе МВД по РСО-А.

Заметив полицейских, молодые люди занервничали и попытались скрыться, но были остановлены стражами правопорядка. В мешках оказались мотки кабеля и кусочки, а сами парни чистосердечно признались: крали со стройки на ул. Дзусова. При этом 18-летний организатор преступления уже неоднократно привлекался к уголовной ответственности за аналогичные деяния.

Наталья ГАЦОЕВА.

РЕКЛАМА. ОБЪЯВЛЕНИЯ

СЕВЕРО-ОСЕТИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. В. ТХАПСАЕВА

12 АПРЕЛЯ Валентин Красногоров
«ТРИ КРАСАВИЦЫ»
13 АПРЕЛЯ Коста Хетагуров
«ФАТИМА»
(инсценировка Тотраза Кокаева)

Начало в 19 часов. Зал оснащен аппаратурой для синхронного перевода. Касса работает с 11 до 18 часов, тел. 55-14-68, администратор 25-11-42. Выходные дни — суббота и воскресенье. Принимаются коллективные заявки.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДИГОРСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР ПРИГЛАШАЕТ

13 АПРЕЛЯ на спектакль по пьесе Д. Фонвизина
«НЕДОРОСЛЬ»
и 21 АПРЕЛЯ на спектакль по пьесе Ж. Ануя
«МЕДЕЯ».

Имеется синхронный перевод спектакля на русский язык. Начало в 18:00 по адресу: ул. Тхапсаева, 18. Справки по тел.: 53-06-62; 53-68-13.

ООО «МАИС» ПРЕДЛАГАЕТ СЕМЕНА КУКУРУЗЫ:

- Монсано (США) — от 7300 руб./меш.
- Маисадур (Франция) — от 4000 руб./меш.
- Агримакс (Сербия) — от 5400 руб./меш.
- ЗПСК (Сербия) — от 5000 руб./меш.
- Коссад (Франция) — от 3700 руб./меш.
- РАЖТ (Франция — Россия) — от 4200 руб./меш.
- Ладжские (Россия) — от 1800 руб./меш.
- Краснодарские — от 1800 руб./меш.
- Сладкой кукурузы (Роялти) — договорная.

УДОБРЕНИЯ

- Нитроаммофоска (г. Россосы) — 19700 руб./тонна.

ГЕРБИЦИДЫ

- Мерлин — 8500 руб./кг
- Аденго — 5000 руб./литр
- Майстер пауэр — 1800 руб./литр
- Обр.: Ардонский р-н, с. Мичуринское, ул. Ленина, 25-б, тел.: 8867-32-91-404, 8-988-833-82-22.

АБИТУРИЕНТ-2018!!!
ВЛАДИКАВКАЗСКИЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ
14 АПРЕЛЯ приглашает на
ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ

Начало в 14 часов, г. Владикавказ, ул. Бородинская, 14.
E-mail: priem@viu-online.ru www.viu-online.ru
ТЕЛ.: 8(8672)40-51-75 (доб. 220); 94-15-01.

ФАБРИКА ОКОН

- ОКНА И ДВЕРИ «RENAU», «ELEX»
- ПОДКОННИКИ, ОТЛИВЫ, МОСКИТНЫЕ СЕТКИ, СТЕКЛОПАКЕТ.
- РЕМОНТ И ОБСЛУЖИВАНИЕ

Предусмотрены скидки
Замер, демонтаж, доставка бесплатно.

40-32-32, 96-35-35
ул. Хаджи Мамсурова, 36, 2-й этаж

ПВХ БЕЗ ЦИНКА

ОКНА

ЭКО логичные за ЦЕНЫ ЭКОНОМИЧНЫЕ

СЕР - 25 ЛЕТ НА РЫНКЕ ОКОН

540-577-447-180 9 ул.Маркуса, 8

К СВЕДЕНИЮ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ ТЕПЛОВОЙ ЭНЕРГИИ!

В связи с проведением профилактических работ, связанных с подготовкой к предстоящему отопительному сезону, с 16 по 29 апреля НЕ БУДЕТ ОСУЩЕСТВЛЯТЬСЯ ГОРЯЧЕЕ ВОДОСНАБЖЕНИЕ от котельной «ШКОЛА № 15» НА УЛ. ТЕЛЬМАНА, 31.

Северная Осетия

жителям Беслана и сел Правобережного района!

Официальный представитель газеты принимает рекламу, частные объявления, поздравления, соболезнования, сообщения о 40-дневных поминках и т. д. по тел. 8-928-859-52-46.

Расценки по прайс-листу редакции

ОКНА, ДВЕРИ, ФАСАДЫ из АЛЮМИНИЯ и ПВХ

(раздвижные системы для балконов и лоджий, откосы) **БАЛКОНЫ МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ВОРОТА, ДВЕРИ, РЕШЕТКИ.**

- ПОЛИМЕРНОЕ (порошковое) покрытие любых металлических, алюминиевых изделий (любые цвета RAL), стеклопакеты.

Приглашаются к сотрудничеству строительные компании, дилеры
ул. Тельмана, 51, тел.: 252-252; ул. Гугкаева, 22, тел. 76-29-76; ул. Московская, 14, тел. 40-36-42.

Окна и двери «Фортуна»

Тел.: 8-901-497-44-22, 8-918-826-70-98, 8-901-497-90-85.

ИЗГОТОВЛЕНИЕ СТЕКЛОПАКЕТОВ — 750 р. 4800 руб.

130 см 130 см

Цвет: белый, под дерево.

КРЕДИТ (БАНК «ХОУМ КРЕДИТ») л/л. № 316 от 13.03.2012 г.

Семья Дедегкаевых благодарит всех, кто разделил с ней горечь утраты **ДЕДЕГКАЕВА Альберта Гагевича**, и сообщает, что годовщина со дня его кончины состоится 14 апреля по адресу: ул. Весенняя, 7/5-а.

Семья Азиевых сообщает, что годовшие поминки со дня кончины **АЗИЕВА Исламбека (Володи) Заурбековича** состоятся 14 апреля, в 14 часов, по адресу: пр. Доватора, 8, ресторан «Версаль».

Семья Битаровых выражает искреннюю благодарность всем, кто разделил с ней горечь утраты **БИТАРОВОЙ-СУХОВОЙ Любови Александровны**, и сообщает, что годовшие поминки со дня ее кончины состоятся 14 апреля по адресу: с. Октябрьское, ул. Маяковского, 92.

Родные и близкие с глубоким прискорбием извещают о кончине **ТАБОЛОВА Сергея Николаевича**. Гражданская панихида состоится 13 апреля по адресу: ул. Маркуса, 4.

Друзья и бывшие коллеги по Горплодоовощторгу выражают искреннее соболезнование Ирине Камболовны Кайтовой-Таболовой по поводу безвременной кончины сына **ТАБОЛОВА Сергея Николаевича**.

Родные и близкие с глубоким прискорбием извещают о кончине **КАРАТАЕВА Ибрагима (Ибрика) Мухавича**. Гражданская панихида состоится 13 апреля по адресу: ул. Кирова, 2-г.

Родные и близкие с глубоким прискорбием извещают о кончине **ФАДЗАЕВА Мустафы Темуркановича**. Гражданская панихида состоится 12 апреля по адресу: пр. Доватора, 9/1.

Коллектив ГБУЗ «Детская поликлиника № 2» выражает глубокое соболезнование врачу-кардиологу Р. А. Фадзаевой по поводу кончины свекра **ФАДЗАЕВА Мустафы Темуркановича**.

Друзья выражают глубокое соболезнование Ларе и Кларе Джабиевым по поводу кончины отца **ДЖАБИЕВА Акима Васильевича**. Гражданская панихида состоится 13 апреля по адресу: ул. Гугкаева, 22.

По вопросам размещения рекламы и платных объявлений обращайтесь по телефонам: 25-11-18, 25-93-72.

ЕВРО-ОКНА

С 1 февраля до 1 июня 2018г. ЭНЕРГОСБЕРЕГАЮЩИЙ СТЕКЛОПАКЕТ В ПОДАРОК

ОКНА RENAU

ТИШИНА И ТЕПЛО

МИНИМУМ 50 ЛЕТ!

Опыт, достойный доверия

ИЗГОТОВЛЕНИЕ СТЕКЛОПАКЕТОВ

Беспроцентная рассрочка

ул. Пожарского, 19, т.: 74-72-42, 92-28-26.

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДОСТАВЛЯЕТ:

- УСЛУГИ ПО ЗЕМЛЯНЫМ РАБОТАМ (разработка котлованов и др.);
- ДОСТАВКУ СТРОИТЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ;
- УСЛУГИ СТРОИТЕЛЬНОЙ ТЕХНИКИ (мех. лопата, бульдозер, бетононасос, трактор, экскаватор, автокран и др.).

Обр. по тел.: 8-928-497-75-75, 40-45-90.

Северная Осетия

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Южному федеральному округу (П/И № СС 10-6708 от 24.08.2007).

Учредители: Парламент, Правительство РСО-А и ГАУ «Редакция газеты «Северная Осетия». Распространяется в РСО-А.

И.о. главного редактора Светлана ДЖИОЕВА.
Главный редактор Алан КАСАЕВ

Приемная — 25-02-25. Редакционная коллегия: Александр Торин (зам. главного редактора) — тел. 25-11-15, Светлана Джиоева (зам. главного редактора) — тел. 25-11-06, Светлана Мамодова, Светлана Громова (заместители ответственного секретаря) — тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: Людмила Джигкаева — тел. 25-31-22, Наталья Гацова — тел. 25-11-17, Нателла Гогаева — тел. 25-11-07, Елена Толоконникова — тел. 25-92-93, Всеволод Рязанов — тел. 25-11-19, Сергей Суанов — тел. 25-11-09, Тамарлан Техов — тел. 25-11-14, Мадина Махова, Алина Ахоефф — тел. 25-93-90, Залина Губурова — тел. 25-11-03, Залина Бедоева — тел. 25-11-08, фотокорреспондент Татьяна Шеходанова — тел. 25-94-87, начальник компьютерного отдела Владислав Казанский — тел. 25-63-18.

Телефоны: бухгалтерия — 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений: 25-11-18, 25-93-72, корректорская — 25-94-87.

Корректоры номера: 3, 4, 5 стр. — Елена Нагровица, 1, 2 стр. — Залина Легова, 6 стр. — Олег Таболаев.

Печать офсетная. Газета выходит 5 раз в неделю. Индекс 53902 Тираж 16304 экз. Заказ № 423. Номер подписан в печать по графику — 19:00 фактически — 19:30

Газета «СО» в Интернете: <http://sevosetia.ru>
E-mail: gazeta@mail.ru

Использование материалов и иллюстраций допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна. Редакция не отвечает за достоверность информации, размещенной в рекламе. Рукописи не возвращаются. Объявления в газету принимаются с 10 до 18 часов (перерыв с 13 до 14 часов).

АО «Осетия-полиграфсервис», адрес редакции, издателя и типографии: 362015, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.